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Németország válaszolt
a németországi katolikus egyház helyzetéről 

szóló pápai enciklikára
A válaszjegyzék a Vatikán megértésétől teszi függővé az egyház és az 

állam közötti viszony nyugodt kifejlődését

záró szerződés megkötését fogja ajánlani 8* 
visszatér a fegyverkezések minőségi korlátozá-í 
sára irányuló régi tervhez.

A Jour szerint szó van arról is, hogy » 
német márka is csatlakozik az angol-francia- 
amerikai pénzügyi megállapodáshoz. Tervbe­
vették a márka árfolyam-kiegyenlítését is.

Rómából jelentik: A vatikáni német nagy­
követ kedden nyújtotta át Németország válasz­
jegyzékét a legutóbbi pápai enciklikára.

A jegyzék megütközéssel állapítja meg. 
hogy a Szentszék nemcsak birálatot gyakorolt 
a német birodalom' belső viszonyai felett, ha­
nem felívással fordult a világ közvéleményé­
hez, mellyel általános frontbaállást akar elérni 
Németország ellen. A jegyzék rámutat arra, 
hogy a mexikói enciklika nem tartalmazott 
hasonló felhívást a világ lelkiismeretéhez. A 
Vatikán az új Németországot demokratikus­
parlamentáris mértékkel méri, ami nem állja 
meg helyét. Hangoztatja a jegyzék, hogy Né­
metország lakosságának csak egyharmad része 
katolikus. Az enciklikának azzal az állításával

szemben, hogy Németországban megsemmisí­
tették a katolikus vallást, a német jegyzék 
utal a konkordátum megkötésére és abban a 
katolikusoknak tett engedményekre, valamint 
arra, hogy a nemzeti szociálizmus megóvta a 
birodalmat a bolsevizmustól és igy az Egyházat 
is a pusztulástól. Utal arra is, bogy a német 
népközösség fenntartására irányuló elv nem 
engedi meg, hogy az egyház államot alkosson 
az államban, vagy hogy a klérus külön kaszt 
legyen a népközösségen kívül. Ezért vissza 
kell utasítani minden beavatkozást a biroda­
lom beliigyeibe. A jegyzék végül leszögezi, 
bogy a Vatikán jövőbeli magatartásától és az 
egyház megértésétől függ a nyugodt fejlődés, 
melyre a birodalom továbbra is súlyt helyez.

Schacht német közgazdasági miniszter
Belgiumban tárgyal

A belga gyarmatokról ipari készáruért nyersanyagai köp Németország. 
Májusban ünnepélyesen aláírják a német —francia kereskedelmi szeiződést

Brüsszelből jelentik: Schacht, nemei bi­
rodalmi bank elnök és közgazdasági miniszter 
kedden reggel megérkezett Brüsszelbe. A lá­
togatásnak nagy jelentőséget tulajdonítanak. 
Kitűnik ez abból is, hogy Lipót király hosszas 
kihallgatáson fogadta még a keddi nap folya­
tó án a német bankvezért. Schacht még a nap 
folyamán tanácskozott Frank, belga bankkor­
mányzóval, Van Zeeland miniszterelnökkel. 
Spack külügyminiszterrel, De Maris pénzügy- 
miniszterrel, Van Isaker gazdasági és Rubbens 
gyarmatügyi miniszterrel.

Belga politikai körök szerint a tárgyaláso­
kon egyelőre csak egy kézzelfogható tervről 
van szó. Eszerint: Németország nyersanyago­
kat kapna a belga gyarmatokról és ezért cse­
rébe ipari készárukat szállít egy belga ipari 
csoportnak. A fizetések teljesítésére Németor­
szágnak 400 millió belga frank hitelt nyúj­
tanak.

Érdeklődik Schacht Brüsszelben aziránt 
is. hogy az északi államok tervezett gazdasági 
tömörülése, amelybe Belgiumot, Hollandiát. 
Dániát, Finnországot és a Skandináv államo­
kat akarják bevonni s ez országok között a 
kereskedelmi korlátokat lebontani, — számol-e 
Németország bevonásával, vagy külön akarja 
létrehozni az együttműködést, amely ez esetnen 
nagy veszedelmet jelentene Németországra 
nézve.

A brüsszeli lapok úgy tudják, hogy 
Schacht május 4-én Párizsba is ellátogat a vi­
lágkiállítás német pavillonjának megnyitására. 
Ezalkalommal tárgyalni fog Raslid francia ke­
reskedelmi miniszterrel is. Szó van arról is, 
hogy május 5-én és 6-án ünnepélyes keretek

között aláírják a német-francia kereskedelmi 
szerződést.

TÁMADÁST KIZÁRÓ SZERZŐDÉS FELAJÁN­
LÁSA MINDEN ORSZÁG RÉSZÉRE

Párizsból jelentik: Az Echo de Paris sze­
rint híre jár, hogy a Brüsszelben tartózkodó 
Schacht, német birodalmi bankelnök Német­
ország nevében minden országnak támadást ki-

Nyolcvan Domonkos-rendi 
spanyol szerzetes vérlanuséga 

Krisztus-királyért
A nemzeti csapolok Madridban és 
más szakaszokban újból visszaver­
ték a vörösek több ellentámadását

Vatikánvárősből jelentik: A Szent Do­
monkos-rend főnöksége a rend spanyolországi' 
tagjainak újabb lemészárlásáról kapott értesí­
tést. E szerint a nanbroca-catendai és barce­
lonai Domonkos-rendi kolostor 30 tagját a vö­
rösek agyonlőtték, mert nem voltak hajlandók 
parancsukra a kommunizmust éltetni, hanem 
azt kiáltották, hogy „Éljen Krisztus Királyi“ Az 
újabban lemészároltakkal együtt 80-ra emel­
kedett azoknak a Domonkos-rendi szerzetesek­
nek a száma, akiket a spanyol vörösek kivé­
geztek.

Salamancából felentik: A nemzetiek főha­
diszállásának jelentése szerint a köztársasági 
csapatok északi támadása meghiúsult. A tá­
madóknak kétszáz halottja maradt a csataté-i 
ren. Támadást indítottak a vörösek az U-r- 
quiola dombon is, de a nemzetiek ellentáma­
dásba mentek át s a vörösek száz halott vissza­
hagyásával menekülni voltak kénytelenek. A 
madridi harctéren, a Casa del Camponátl isi 
visszaverték a köztársaságiak támadásait. Aí 
vörösek oldalán harcoló nemzetközi ezred hol­
land parancsnoka és két. francia százados is el­
esett. A köztársaságiak halottainak száma 
meghaladja a háromszázat. A nemzetiek vala­
mennyi harcban nagy hadizsákmányt is sze 
reztek, úgyszintén a cordoba 1 szakaszon, ahr 
sok foglyot ejtettek.

A párizsi világkiállítás 
területén megújultak a vörös 

zászlókkal való tüntetések
— A rendőrség nem tud erőt venni a tüntetőkön —

Párizsból jelentik: Az egyik francia lap, 
a Capitate, éleshangú támadást intéz a Blum- 
kormány politikája ellen. A clichy-i véres ese­
mények óta — úgymond — naponta megsértik 
az új szociális törvényeket s a kormány nem 
mer a törvények szentségére hivatkozni. Ezek 
után senkit sem fog meglepni, ha Franciaor­
szágban új válság söpör végig. Blum nem 
egyéb a baloldali szakszervezetek egyik eszkö­
zénél.

A sajtó megállapítja, hogy a világkiállítás 
területén megújultak a vörös zászlókkal való 
tüntetések az építkezési állványokon. Hiába 
vonatták be rendőri karhatalommal a vörös

zászlókat, azokat az egyes vörös szervezetek 
utasítására ismét kitűzték. A lapok attól tar­
tanak, hogy a sorozatos zászlóbotrányok meg­
hiúsítják a kiállítás sikerét.

— A forradalmi jelvények nem alkalma­
sak arra, hogy Párizsiba vonzzák a külföldi lá­
togatókat. Ezt írja a többi között a Journal des 
Débats: Ezek a zászlók figyelmeztetnek arra, 
hogy Franciaországban nincs többé kormány­
tekintély és az államhatalom alléhanyatlott.

A Liberté megállapítja, hogy a francia 
rnunkástömegek most már szakszervezeti ve­
zéreikre sem hallgatnak.

——
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A húsvétid# három nagy 
egyháitöiténelmi eseménye

Harmadik költemény XI. Pius pápa legutóbbi i<or- 
leveleiről. — A „Kit brennender Sorge köriével 

ismertetésének folytatása
újabb feje­
ld. hogy az 
n alapul az 

t. mint a 
alásüllye- 

mely az er- 
t nziklatala- 
futóhomok- 
ujabb feje-

Az ujpogányság elleni tanítás 
zete abból a megállapításból indul 
igazi és tisztán megőrzött Istenhite 
emberiség erkölcse. Úgy az egye 
közösségeket előbb-utóbb erkölcsi 
désbe juttat minden olyan kísérlet, 
kölcstant és az erkölcsi rendet a hi 
járói leemelve emberi szabályok 
jára akarja építeni. Az erről szóló 
zet a következőket mondja:

7. „ErlmksSan is erkölcsi rod“
A hit parancsai szerinti erköií- 
esöt nem pótePhaija se állami 
kényszer, se a vtiStoisíiiidé 

béri eszmények.
— Akik hozzákezdettek, hogy az erkölcsöt 

és a vallást, egymástól elválasszák, az ilyen 
balgák száma légiónyi. Ezek nem látják vagy 
nem akarják látni, hogy a hitvallásos, vagyis 
tisztán és határozottan felfogott kereszténység­
nek a tanításból és nevelésből, továbbá a tár­
sadalmi és nyilvános élet együttfejlődéséből 
való száműzése által a szellemi elszcgényüiés 
és iezülilés útjaira lépnek. Az államnak semmi­
féle kényszerítő hatalma, semmiféle tisztán 
földi eszmény, ha mindjárt önmagéban véve 
nemes és magasztos is, semmi ilyen nem tud 
tartósan olyan helyzetben lenni, hogy helyette­
síteni tudja azt a mélységes életösztönt, mely 
végsősorban és döntően az Isten és Krisztus 
iránti hitből ered. Vegyék el az örök és isteni 
támaszt, a minden jók jutáim ásójában és min­
den rosszak büntetőjében való hitet, ezt az 
örökké fölemelő érzést azoktól, akiket az élet 
a legnagyobb áldozatokra, az egyéniség kicsiny 
énjének a közösség jólléte iránti odaadására 
szólít fel: akkor számtalan ember számára az 
eredmény nem a kötelesség igenlése lesz, ha­
nem a menekülés attól. A tízparancsolat meg­
tartása és azofcé az egyházi parancsolatoké, 
melyek végsősorban nem mások, mint az 
Evangélium végrehajtási rendeletéi, — ezek 
betöltése minden egyes ember számára fölül - 
múlhatatlan iskola, hogy céltudatos önfegyel­
mezése. erkölcsi tökéletessége és jellemalaku­
lása tudjon lenni. Olyan iskola, mely sokat kö­
vetel, de nem túlsókat. A jóságos Isten, ki tör 
vényhozóként parancsolja: ..tégy", egyúttal 
megadja a végbe vitel tudása kegyelmét is. A 
mélyreható erkölcsképző erőket kihasználat la-, 
nul hagyni, vagy előlük a népnevelés körében 
az utat szándékosan elzárni: ez felelőtlen 
közrehatás a népközösség lelki elsatnyutasára. 
Ha az erkölcstant egyéni felfogásoknak, idők 
áramlataival változó emberi véleményeknek 
vetik alá. s nem az örök Isten -zent. akaratába 
horgonyozzák bele. akkor a szétziláló erőknek 
tárnak ki ajtót-kaput. Ha igy föladják, hogy a 
lelkiismeretet tárgyilagos erkölcstan örök 
irányvonalai szerint iskolázzák, s hogy az élet­
kort és életrendet megnemesitsék. ezzel a nép 
jövője ellen követnek el bűnt, melynek keserű 
gyümölcsei a következendő nemzedékek ká­
rára lesznek.

8. „a természetien elismerése“
A szülök természetjoga arra, 

hogy gyermekeik vallásos taní­
tását és nevelését megvalósít­

hassák.
— Amint az erkölcstan, úgy a jogélet is 

az igazi Istenhittel és a kinyilatkoztatott lsten- 
paráncsokkal van összeköttetésben. Itt különö­
sen az úgynevezett tarmészetjogra gondolunk, 
melyet magának a Teremlőnek a keze irt föl 
az emberszivek táblájára. (A rómaiakhoz irt 
levél 2. ii.) Az egészséges ertelem, melyet a

bűnök és szenvedélyek el nem vakítottak, er­
ről a tábláról le tudja olvasni az odairtakat.

— Az olyan emberi törvények, melyek a 
természetjoggal megoldhatlan ellenmondásban 
vannak, .születési-- hibában szenvednek, melyet 
semmi külső hatalmi erőltetés nem tud orvo­
solni. Ezzel a mértékkel keli azt az alapelvet 
is megítélni, mely azt mondja: hogy; „Jog az, 
ami a népnek hasznos. Ennek a mondatnak 
helyes értelmet is lehet adni. ha azt, veszik ala­
pul. hogy az erkölcsileg meg nem engedett 
sohasem szolgálhatja a nép javát. Ettől az er­
kölcsi szabálytól elszakítva az illető mondat 
azt jelentené, hogy az államok közötti élet a 
különböző nemzetek közötti örökös háborús- 
állapot legyen. A belső állami életben pedig a 
jog és hasznosság fogalmainak összekeverése 
félreismeri azt az alapvető tényt, hogy az em­
bernek, mint személyiségnek Istentől adott jo­
gai vannak, s ezek ki von an dók a közösség min­
den tagadó, felfüggesztő és szétromboló be­
avatkozása alól. Az igazi közösséget végül is 
az határozza meg, hogy benne az emberi ter­
mészet összhangzó kiegyenlítést talál, s így az 
egyéni josr kapcsolódik a társadalmi kötelekkel, 
valamint a közösség céljával. A közösséget a 
Teremtő akarta, hogy eszközül szolgáljon azok­
nak az egyéni és társadalmi rátermettségeknek 
teljes kifejlesztésére, melyeket az egyes ember­
nek adva és kapva értékesítenie kell a maga 
és mindenki más jóléte érdekében.* Még azo­
kat az össze foglal óbb és magasabbrendű érté­
keket is. melyek nem az egyesek, hanem csak 
a közösségek révén hozhatók létre, a Teremtő 
végső sorban félig az emberért akarta, hogy 
ennek a természetes és természetfölötti kifejlő­
désére és tök élet esbülésére szolgáljanak. Ettől 
a rendtől való elfordulás megingatja azokat a 
tartó oszlopokat, melyeken a közösség nyug­
szik, s így magának a közösségnek a nyugal­
mát, biztonságát, sőt megmaradását veszélyez­
teti.

— A hívő embernek elveszíthetlen joga 
van arra. hogy hitét megvallja és az ennek 
megfelelő módon tevékenykedjék. Olyan tör­
vények. melyek a hit megváltását és cseleke­
deteit lehetetlenné teszik, vagy megnehezítik, 
ellenmondásban állanak a természeti törveny- 
nyel. Lelkiismeretes és nevelői kötelességük fc-
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Bemdy Mária
és

Vámszer Géza
„Székely táncok"

című. képekkel ellátott nagysikerű könyve or­
szágrészünkben a következő helyeken szerez­
hető be:
Arad: Naményi Erzsébet.
Cluj: Minerva könyvkereskedés,

Pitvar szövetkezet.
Mercursn-Giuc: Vákár és Péter könyvkereske­

dés, Római Katolikus Főgimnázium. 
Odorheiu: Részvénynyomda,

Soha Aladár.
Oradea: Őrszem könyvkereskedés,

Magyar Lapok könyvosztálya.
Satu-Mare: Reizet János,
Stt.-Gheorghe: Klein és Fand rich cég.
Sibiu: Seydl Ferenc könyvkereskedése. 
íg.-Sacuoscu: T'uróczy István.
Tg.-Mures: Révész Béla és Révész Ernő. 
Timisoara? Polacsek és Moravel - tó'nvvíseres 

kedök.
Turda: Fiissy József,
'■íalau: Seress Samu.

A csinosát! kiállított könyv
usiwiwnniv'irfi—nw

u j tei.

Eredeti közlemény
Nagyon soka* ^ ditvodteiri 

gyomor és bólbajom miatt• ••
Írja Martincsen A sara ismert író Craiovaból, Sir. 
Neptun 40, majd igy folytatja:

.Mindig érthetetlen 1 changed teág uralt és tud­
va hogy ez csak emésztési zavarokból származ- 
ha’t mindent megpróbáltam. Valahogy bizalmatla­
nul' nyúltam a Gastro D. után, a hatás azonban 
csodálatos volt. Valóban remek, egy gyógyszer oz
a Gastro D. ., ,,

Gastro D. kapható gyógyszertárakban es dro­
gériákban, valamint 130 lei előzetes beiú'dése 
ellenében az egyedüli készítőnél, Császár E. 
gyógysztrárábuii, Bucurosti, Calea Victoriei U*.

lől tudatos szülőknek őseredeti joguk van aura. 
hogy Istentől ajándékozott gyermekeiket az 
igaz hit szellemében s ennek elvei és előírásai 
szerint neveltessék. Tehát az olyan törvények, 
vagy más rendelkezések, melyek az Iskola kér­
désben a szülők természetjogát kikapcsolják, 
vagy fenyegetések és kényszerítések által el­
nyomják, ellen mondásban vannak a természet­
joggal s legmélyebb és végső lényegükben er­
kölcstelenek. Ennélfogva az Egyház, mint az 
isteni természetjog hívatott őre és értelmezője, 
a nyilvánvalóan szabadságellenes, helyzetiben 
végbevitt legutóbbi iskolai beíratásokra nézve 
csak azt jelentheti ki, hogy azok kényszerítés 
eredményei, melyeknek semmiféle jogi jellem­
vonásuk nincsen.

9. „ftz ifiiiséghro“
Az állami kötelező ifjúsági szer 
vezeten belül is küzdelem a val 

Iá sós lélekápolásért.
A körlevél utal arra, hogy a látszat-keresz­

ténység szolgálatában, írások és előadások út­
ján számtalan tanítás folyik, mely az ifjúságot 
a Krisztus kereszténységétől elterelni akarja.
A Szent-atya azt is tudja, hogy az ifjak közül 
igen-igen sokan hívek az Egyház tanításához, 
s ragaszkodnak egyházi egyesületeikhez, ami 
miatt félreismerésben, gyátázásban , van ré­
szük, s még a hazafiság hiányával is megvá­
dolják őket. Azonkívül hivatásuk és társadal­
mi helyzetük tekintetében is káros elhátrálta- 
tásokat. kelt szenvedniük. A Szentatya tudja, 
hogy mennyi ilyen névtelen katonája van 
Krisztusnak az ifjak között, kik fájó szívvel, 
de mégis fölemelt fővel viselik sorsukat.

Ezek érdekében mondja a körlevél, hogy 
mikor az állam kötelező ifjúsági szervezetet al­
kot, ezzel szemben úgy az ifjaknak, mint szü­
lőknek magától értetődő és elidegeníthetlen 
jogigényük van annak megkövetelésére, hogy 
a kötelező szervezetet az Egyházzal ellenséges 
szellemtől megtisztítsák. Ezzel a követeléssel 
senkisem gondol arra, hogy a német ifjúság 
útjába akadályokat akarjon állítani, mikor ez 
az ifjúság „az igazi népközösség, a nemes sza­
badságszeretet és a haza iránti megbonthat lan 
hűség megvalósítására törekszik.'*

— Ami ellen szólunk és szólnunk kell, — 
folytatja a körlevél. — az nem egyéb, mint a 
szándékos és tervszerűen szított ellentét, amit 
a mondott nevelési célok és a vallásiak között 
támasztanak. Éppen azért felhívjuk ezt az ifjú­
ságot: Énekeljétek a ti szabadságdalotokat, de 
ezenfelül ne feledkezzetek meg az Isten gyer­
mekei szabadságáról. Ne engedjétek, hogy en­
nek a pótolhatlan szabadságnak a nemessége 
elvesszen a bűn és érzéki gyönyör szolgaságá­
ban. Aki a földi hazához való hűség dalát 
énekli, annak nem kell Istene, egyháza és örök 
hazája iránt, hűtlennek és árulónak lennie.

Az evangéliumi alázat és türelem, s a hő­
siesség összhangjáról is szól a Szentatya, az­
tán arról, hogy az emberi gyengeségekkel meg­
vádolt Egyház milyen nagy tetteket vitt- végbe 
a nyugati kultúra számára. Végbe vitte abból sz 
összeköttetésből folyólag is, mely az Egyház és 
a német nép között létesült. A továbbiakban 
útal a pápa a testedző gyakorlatok túlságba 
viteléről. Mérséklettel űzve, a testgyakorlat jó­
tétemény az ifjúságra nézve, azonban össz­
hangban kell, hogy álljon a léleká-polással is. 
Nem szabad miatta kiszakadni a családi élet­
ben való együttesből, se a vasárnap megszen­
teléséből. _

— Bizalom teljesen elvárjuk a hívő ifju-
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ságtól, — mondja a körlevél, — hogy az álla­
mi kötelező szervezet nehéz körülményei kö­
zött is nyomatékosan érvényesíti a vasárnap ke­
resztény megszentelésére való jogát s le ’y 
testének képzésén túl nem feledkezik meg az 
ő halhatatlan leikéről.

10. Jt papaihoz és szerzete-
t"

Szeretet a tévn.yaök iránt 
az igazság továbbá hirdetésével

A Szentatya elismeréssel fordul Németor­
szág papságához, mely a nehéz időkben is püs­
pökei iránti engedelmességgel, buzgó tanítás­
sal és pél de a dóssal, s apostoli türelemmel telje­
sítette hivatását. Bátorítja és inti őket a továb­
bi kitartásra.

— Legyetek vezetői a hűségeseknek, táma­
szai az ingadozóknak, tanítói a kétkedőknek, 
vigasztalói a szomorkodóknaik, önzetlen segí­
tői és tanácsadói mindenkinek. A háború utáni 
idők megpróbáltatásai és szenvedései nem múl­
tak el nyom nélkül népetek lelke fölött. Fe­
szültségeket és keserűségeket hagytak hátra, 
amelyek lassan tudnak gyógyulni, s amelyeket 
csak az önzetlen és tevékeny szeretet szellemé­
ben lehet legyőzni. Mikor a világ fel izgatott an 
és gyűlölettől szét lépetten éli mai jelenidejét, 
akkor ezt a szeretetek az apostol nélküiözh etlen 
fegyverzetét, kifogyhatatlan mértékben kérjük 
és esdjfik a számotokra az Úristentől. Ez az 
apostoli szeretet lehetővé teszi nektek, hogy sok 
érdemeletien keserűséget megbocsássatok, ha 
azt elfelejteni nem is lehet.

— Ez a megértő és megbocsátó szeretet a 
lévedők, sőt a gyalázkodók iránt, ez semmi- 
psetre se jelent és nem is jelenthet valami le­
mondást az igazság hirdetéséről, érvényesítésé­
ről és bátor megvédéséről. A papnak a környe­
zete iránti legelső és leginkább magától érle­
lődő szeretetadománya az igazság szolgálata, 
még pedig a teljes igazságé; a tévelygés lelep­
lezése és visszautasítása, akármilyen alakban, 
ruházatban és kendőzésben jelenik is meg az 
emberek között. Az igazság szolgálatáról való 
lemondás nemcsak Isten és szent hivatásotok 
iránti árulás; bűn volna az népetek és hazátok 
igazi jóléte ellen is.

A körlevél a szerzetesekhez is odafordul, 
s köszönetét mond és részvétet, fejez ki azok­
nak. akiket „a szerzetesrendek elleni intézke­
dések áldásos hivatásukból kiszakítottak.“

— A buzgóság, a hűség, az erényre törek­
vés. a tevékeny felebaráti szeretet és segítő kész 
ség, mellyel a lélekgondozás. a betegápolás és 
az iskolai tanítás terén a szerzetrendek helyt­
állónak. mindig dicséretre méltó hozzá járma 
sok voltak és lesznek a magánélet és közélet 
jólétéhez. Kétségtelen, hogy egy későbbi, nyu 
godtabb időszak több igazságossággal fogja ezt 
’lismerni, mint a felizgatott jelen korszak.

3

11.
.ia

H»

„ö<loL
ItazÁ is tafiafc&l

sőt cslroölő és fertőtlenítő ereiénél fogvo a 
szájüreg legelrejleltebb zvgoibo is behatol 
Az ODOt tehát megvédi o fogak és o szál 
épségét és o leglobb védelem mindenféle fer­
tőzés ellen. Megakadályozza az erjedő él 
rothadó folyamatokat a szájban és megszün­
teti a szói szagát. Az ODOl üdít és élénkít.

SZÁJVÍZ FOGPÉP

(85)a tökéletesített ODOL jelzése, melynek fertőtlenítő hatását nagy mértékben 

fokoztuk. Az ODOL-nak ezt a kiváló baktériumölő hatását bakteriológiai és kli­
nikai kísérletek tudományosan bebizonyították.

den tudatos kereszténynek kötelessége, hogy 
felelősségét az ellenkező oldalon állókétól tisz­
tán elválassza, lelkiismeretét szabadon tartsa 
a bűnös együttműködéstől ilyen végzet és rom­
lás előidézésében.“

A körlevél arra is utal. hogy az ellenfelek 
letagadják és szépítik sötét szándékaikat, s 
hogy a vallásoktatás külsőleges fenntartásával 
az állami iskoláknak bizonyos látszatot akar­
nak adni., mellyel a vallásos szülők önkéntes 
beleegyezését is megnyerni akarják. Azonban 
tényleg a hitoktatást hívatlanok ellenőrzése ve­
szi megkötések alá, s más tárgyakban az is­
kola szelleme ellenséges ugyanazon vallás fel­
fogásával szemben. Éppen azért a vallásos szü­
lők csak bizalmatlansággal fogadhatják az ál­
lami iskolák látszatcsinálását, s önkéntes bele­
egyezésekkel azokat nem erősíthetik. A Szent­
atya erre nézve szószerint a következőket 
mondja:

— Tudjuk kedves katolikus szülők, hogy

ilyen önkéntes beleegyezésről nálatok szó nem 
lehet. Tudjuk, hogy közöttetek egy szabad és 
lilkos szavazás egyértelmű lenne a hi tvállá­
sos iskolák melletti népszavazással. Éppen 
azért jövőben is fáradiha/tlanok leszünk abban, 
hogy a felelős helyeknek az eddigi kényszer- 
intézkedések jogsértő voltát, s a szülők akarat­
képződése szabadon hagyásának a kötelessé­
gét nyíltan előtárjuk. Közben azonban ti meg 
ne feledkezzetek egyről: Semmiféle földi hata­
lom fel nem oldhat titeket attól a felelősség­
től, mely Istenakarta kötelék folytán titeket 
gyermekeitekkel egybefűz. Azok közül, akik 
titeket nevelői jogotokban szorongatnak és ne­
velői kötelességetektől feloldani akarnak, senki 
sem állhat helyettetek az Örök Biró elé, hogy 
feleljen az ö kérdésére: Hol vannak azok, 
akiket rád bíztam? — Tudjon akkor mindenki 
közületek így felelni: „Semmit nem veszítet­
tem el azokból, amiket nekem adtál. (János 
18. 9.)

Befelező rész
Bizalom a tévelygők megtérésében

FelSKőHtás a hitvaiiásos Iskoiák 
melletti kitartásra.

— Szemeink előtt áll azoknak az áttekint­
hetetlen nagy tömege, akik a németországi egy­
ház és a maguk szenvedése között is semmit 
se veszítettek az Isten ügye iránti odaadásaik­
ból, semmit abból az örvendetes készségből, 
hogy jövőben is — jöjjön, ami akar hívek 
maradnak hitükhöz, amit őseiktől szent ha­
gyatékként örököltek. Mindnyájukhoz megille- 
tődött szívvel küldjük atyai üdvözletünket.

— Különösen bensőséges érzéssel küldjük 
üdvözletünket a katolikus szülőknek. Az ö Is­
tentől adott nevelői joguk és kötelességük ép­
pen a jelen pillanatban olyan küzdelem közép­
pontjába került, aminél vógzetteljesebbet 
alig lehet elképzelni.

A körlevél a továbbiakban arra utal, hogy 
a templomok és oltárok szentségtörő felgyujtá- 
sához és szétrombolásához hasonlatos, „ha a 
gyermekieteknek a kereszt ség által megszentelt 
élő templomából a Krisztushit örök lámpását 
kiragadni akarják, s helyébe egy póthit tevés 
világlását helyezik oda, melynek a kereszt hi­
tével nincs semmi közössége.“ ..Mikor a szel­
lemi templomgyalázás közel van, akkor tnin-

A Szentatya kifejezi bizodalmát, hogy sza­
vai a hívek lelkében és tetteiben visszhangra 
találnak. Különös buzgósággal könyörög Is­
tenhez azért, hogy szavai azokhoz is eljussa­
nak. akik a csábítások és fenyegetések hatása 
alá kerültek.

— Ennek a körlevélnek minden szavát — 
írja tovább a Szentatya — lemértük úgy az 
igazság, mint a szeretet mérlegén. Se bűnré­
szesek nem akartunk lenni az időszerűtlen 
hallgatással, se szükségtelen szigorúsággal 
szívbeli dacot nem akartunk előidézni azok­
nál. akik pásztori felelősségünk alatt állanak,
? akikre pásztori szeretetünk kiterjedése nem 
kevesbedett meg amiatt, mert jelenleg tévvitá­
kon és elidegenedéssel bolyonganak. Eljön a 
nap, mikor az Istentől való távolság és a Lelki 
elhagyatottság borzalmai ezekre a ma elveszett 
fiákra visszasújtanak, mikor a honvágy őket 
visszahajtja Istenhez, ki ifjúságukat örvende­
tessé tette, s az Egyházhoz, akinek anyai keze 
őket az égi atyához vivő úton vezette. Hogy 
ez óra eljövetelét siettessük, azért szüntelen 
imádkozunk.

Ahogy más időkben is volt, most is a 
megpróbáltatások az új felemelkedésnek és bel­
ső megtisztulásnak az előjele.

— Eljön az idő. mikor a Krisztusellensé 
srek elsietett győzelmi dalai helyett a Krisztus 
hívők ajkáról * és szívéből a felszabadulás Te 
Deum-ja száll az ég felé; a hála dala a Min 
denhatóhoz; az öröm Te IJeum éneke afölött, 
hogy a német népnek ma még tévelygő tagjai 
j0 a vallásos hazatérés útjára leptek. A német

■nép a maga szenvedésben tisztult hitével ismét 
térdet hajt az idők királya, Jézus Krisztus 
előtt, s ahhoz alkalmazkodik, hogy a keresz­
tény Nyugat tagadói és megsemmisítésre törői 
elleni harcban, az összes más jóérzésű népek­
kel összhangban betölti azt a hivatását, amit 
az Örökkévaló tervei részére kijelöltek. Ö, aki 
a szíveket és veséket, vizsgálja (Zsoltárok köny­
ve 7. 10.) a tanunk, hogy nincs semmi ben­
sőbb vágyunk, mint az egyház és a német ál­
lam közötti igazi béke helyreállítása.

Ezzel az óhajtással együtt jelzi még a pá­
pa. hogy az Egyhá.z jogát tovább védelmezi, s 
hogy Isten iránti bizodalommal várja a zavar 
napjainak megrövidülését. Meg nem szűnik 
könyörögni ezért, valamint „az üldözőkért és 
a szorongatókért. is, hogy nekik a minden vilá­
gosság és könyörűlet atyja a felismerés óráját 
adja meg úgy sajátmagukért, mint azoknak a 
sokaknak az érdekében, kik velük együtt elté­
vedtek és tévelyegnek.“

A pápai körlevél apostoli áldás osztássá' 
végződik.

MŰVÉSZI KIVITELŰ ÍRÓASZTALT KÉ­
SZÍT AZ URALKODÓ SZAMARA EGY 
IPARISKOLA. Bucuresti. Saját tud. A II. 
Károly király alapítvány a brailai ipariskolá­
ban egv Íróasztalt rendelt az uralkodó szá­
mára. A művészi kivitelűnek tervezett Író­
asztal elkészítésén munkavezető mesterek és 
növendékek együttesen dolgoznak. Valószínű- 

I leg csak julius hónapban lejezik be • munkát.
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örömhírrel kopogtat 
a Magyar Lapok
Ajándék-akciónk nyerteseinek névsora

A „Magyar Lapok“ szerkesztőségének és 
kiadóhivatalának az a legjobb törekvése, hogy 
előfizetőinek sokezres táborával szoros és 
bensőséges lelki kapcsolatot tartson fenn. Cél­
kitűzéseit ugyanis csak akkor valósíthatja 
meg. a maga elé tűzött világszemléleti eszmék­
nek csak abban az esetben lehet hivatott szó­
szólója. ha maga mögött tudja azt. a keresztény 
'és magyar társadalmat, amely életrehivta, 
amelynek javát munkálni, sérelmeit orvosolni 
egyetlen pillanatra sem szűnik meg.

Őszinte örömünkre szolgál, munkánkban 
megerősít az a biztos tudat, hogy — amint 
ez legutóbb is mindennél jobban bebizonyoso­
dott — olvasóink szilárd kitartással és ön­
tudattal mellettünk állanak. Ez ad erőt lapunk 
munkásainak, akiket bátorít es lelkesít a hit, 
fokozott munkára serkent a minduntalan meg­
nyilvánuló bizalom és szeretet.

A ragaszkodó szeretet ellenértékéül a mai 
sűlvos gazdasági körülmények között nem hir­
dethetünk önreklámos, hangos jelszavakkal 
nagy attrakciókat, de boldogan és örömmel 
nyújtjuk azokat az értékes ajándékokat, ame­
lyek a mai viszonyok mellett valóban áldozat- 
készséget jelentenek és amelyek szerény erőnk­
ből telnek.

Mint, az elmúlt esztendőkben, úgy ezidén 
is ajándéksorsolást hirdettünk mindazon elő­
fizetőink között, akik 1937 március 1-ig elő­
fizetési dijukkal nem voltak hátralékban, 
illetve egészévi vagy félévi előfizetési dijukat 
kiegyenlítették. A sorsolás szabályainak szi­
gorú betartása mellett ejtettük meg ezévi sor­
solásunkat is és örömmel állapítjuk meg utó­
lag, hogy ami a nyerőket illeti, a szerencse 
ezúttal is változatos képet mutat. íme az 
ajándéksorsolás eredménye:

I. CSOPORT.
Azok között, akik előfizetési díjukat 1937 évre 

rendezték, az alábbi nyereményeket sorsoltuk ki:
Főnyeremény: Egy ingyenes római út, ezév 

tavaszán május 4-én induló társasutazásunk ke­

retén belül Oradeától Oradeálg.
Nyerte: Gyulay Z. Mária Poiana, 889 szám­

mal.
2. nyeremény: Bangha Béla S. J. 8 kötetes: 

„A keresztény egyház története“ c. munkája.
Nyerte: Dr Pa re ez György ügyvéd Arad, 

846 számmal.
3. nyeremény: Egy fényképezőgép.
Nyerte: Meskó Andor Siculoni, 508 szám­

mal.
4. nyeremény: Egy drb 1/4 államsorsjegy a 

július hóban kezdődő 14. sorsjáték 4. osztályára.
Nyerte: Gáspárik János Brasov, 595 szám­

mal.
Ezenkívül 1—1 könyvet nyertek az alábbiak 

Miklós Balázsné Tg.-Sácuesc, 655 számmal, Hor­
váth József kereskedő Sánnicolaul-Mare 575 szám­
mal, Kotsis Géza mérnök Oradea 928 számmal. Fel­
nőtt leányok kongregációja Simleul-Silvaniei, 520 
számmal, Péntek Farkas mérnök Satu-Maré, 620 
számmal, Erdödi József plébános, Iara, 698 szám­
mal, Zakariás Z. György Ghime$fäget, 558 szám­
mal, Lengyel Mária tanítónő Atid, 533 számmal, 
Petrovits Kálmán főmérnök Satu-Maré, 620 szám­
mal és Keserű András plébános Nicolegti, 838 
számmal.

II. CSOPORT.
Azok között, akik előfizetési dijukat 1937. év 

június 30-ig egyenlítették ki, az alábbi nyeremé­
nyeket sorsoltuk ki:

Főnyeremény: Egy római út fele költségének 
megtérítése mellett a nyertes résztvesz a május 
4-én megrendezendő olaszországi útunkon Ora­
deától Oradeáig.

Nyerte: Balogh Zoltán Oradea, 1532 szám­
mal.

2. nyeremény: Egy heti tengeri nyaralás tel­
jes ellátással a Fekete tenger melletti Constantá­
ban.

Nyerte: Márk Péter Mádára§, 1436 szám­
mal.

3. nyeremény: Egy drb 1/4 sorsjegy, a július 
hóban kezdődő 14. állami osztálysorsjátékon.

Nyerte: Á m á n Mária A.rded, 1007 számmal.
4. nyeremény: Egy úti necessaire.
Nyerte: Br Baróthy Sándorné Sighi§oara, 

1138 számmal.

Ezenkívül egy-egy könyvet nyertek: Kiözei 
Oszkár föerdötanácsos Rágtolita, 1013 számmal, 
Katolikus Olvasókör Urziceni, 1053 számmal, De- 
móny Imre Fág£ra$, 1081 számmal, Gozner Kál­
mán kereskedő Cáréi, 1111 számmal, Daróczy Er­
zsébet Odorheiu, 1373 számmal, özv. Mann Gyű- 
láné Oradea, 1505 számmal, Balázs János CFR. 
felügyelő Cluj, 1357 számmal, özv. Bessenyei Ist­
vánná Árpáséi, 1152 számmal, Kókay Lajos Lu­
gos, 1129 számmal, Sefcsik István ig.-tanító Si- 
ghet, 1148 számmal.

III. CSOPORT.
E csoportban jutalmazni akartuk azokat is, 

akik bár nem fizettek előre fél vagy egy egész 
évre, azért a mindenkori esedékes összeget ha­
vonként, vagy negyedévenként előre pontosan ki- 
fizették, illetve előfizetési díjjal hátralékban nin­
csenek.

Főnyeremény: Egy teljes évi ingyenes lap- 
küldés.

Nyerte: Jak a hős Dénes Lunga.
2. Nyeremény: Egy drb 1/4 állami sorsjegy a 

14. osztálysorsjáték 4. osztályán keresztül.
Nyerte: Wlttmann Pál karnagy Timi-

$oara.
3. nyeremény: Egy drb 1/4 állami sorsjegy a 

14. osztálysorsjáték 4 osztályán keresztül.
Nyerte: Sambach Károly gyógyszerész Bo- 

ro$neul-Mare.
Egy-egy könyvet nyertek alábbiak: Incze 

András Brad, Kiss Magdalena Silindia, Kiss Ernő 
Cristur, Tomsa Antal Baraolt, Paull Gyula Cluj, 
dr Papp Lajosné Dumbraveni, Soltész Ferenc 
Agnita, özv. Csépes Mihályné Cámpulung la Tisa, 
Kerekes István Crizba, Bakcsi Károly szabó 
Mercurea-Ciuc, Antal Illés Diciosanmartin, özv. 
Tatár Miklósné Diósig, Somogyi Mérné Déva, 
Gönczi Dezső Tinea, Bukovcsán József Bucurestl.

Örömmel jelentjük be sorsolásunk eredmé­
nyét. s a kisorsolt, ajándékokat kiadóhivatalunk 
néhány napon belül eljuttatja a szerencsés 
nyerőkhöz.

Ajándéksorsolásunk eredménye minden 
bizonnyal kellemes meglepetést és örömet kelt 
nyertes előfizetőink között s csak megerősíti, 
közvetlenebbé és meghittebbé teszi azt a ked­
ves baráti kapcsolatot, amely lapunk és olva­
sóink között, enélkül is élő-eleven valóságot 
jelent.

Elsöáldozási emlékképek, két szénben, csinos, 
Ízléses kivitelben kaphatók könyvosztalyunknál. 
A nagyobbra éré tüek (18x27 cm.) ára 2.50 lei, a ki­
sebb méretűek (14x23 cm.) árs. 1.50 lei.

Irta: PAP JÁNOS

Póterkének nem az édesanyja ringatta a böl­
csőjét, mert Péterkének nem volt édesanyja. Me­
séket sem mesélhetett Péterkének a nagyapja, 
mert nem volt nagyapja. Térdén sem az édt-s- 
apia lovagoltatta Péterkét — mint a többi fiúcs­
kákat —. mert Péterkének nem volt apja sem. 
Senki rokona nem volt, Pétcrke volt az első mes­
terségesen előállított ember...

Mr Stowary professzornak sokéves kísérlete­
zés után sikerült Istent, utánozni, embert tudott 
alkotni! Avagy ez a mesterségesen előállított em­
ber nem olvan volt. mint a többi?

Mr Stowary a bölcső" mellett állott s mellette 
az ápolók és orvosok egész serege, de sehol ro­
kon, aki úgy erezne, mint Péterke, aki benne a 
gyermeknek örülne s nerr. a csodának, hiszen 
Péterkének nincsenek vérre -:onai. Az ő vérroko­
nai a vegyszerek, a eakoum carbonat, a chlor és 
egyebek.

Ember-e Péterke? ...

néha a bánatát édesanyjának elsírni, de neki 
nincsen senkije, csak Mr Stowary, akit Péter gyű­
löl. Igen, ez az az érzés, amely él benne, a gyűlö­
let. Péter gyűlöl mindent és mindenkit, de leg­
először Mr Stowary-t, az ő „teremtőjét“, aki létre­
hozta őt. Péternek nincs hite. Nincs Istene, nincs 
senkije és nincs semmije, csak bámuló közön­
sége, akik nem is őt, hanem benne a csodát, a 
szenzációt bámulják.

Péter mellett mindig ott van a Doktor, aki 
minden lépését jegyzi és ellenőrzi.

Embernek számít-e Péter?
Ezt a kérdést sajátmagának is felteszi min­

den este, mikor a Doktor melletti ágyba fekszik.
... és a Doktor amellett kardoskodik, hogy 

Péter igenis olyan tökéletesember, mint a többi...
... és Péter érzi, hogy ő nem igazi ember. 

Érzi, hogy ő nem olyan, mint bármelyik másik 
ember... <Y

Tegnap volt az első nap, hogy Péter a Dok­
tor nélkül mehetett az utcára. Lehajtott fejjel, 
feltúrt gallérral sietett a néptelen utcákon, mi­
előbb hazaigyekezvén.

Otthon Mr Stowary csúnyán összeszidta, hogy 
miért jött ilyen hamar haza. miért nem maradt 
a barátainál, akik künn játszanak a város mel­
letti réten.

— Nem vagyok, nem tudok olyan lenni, mint 
a többiek — zokogta Péter és végigvetette magát 
a fehérrel letakart orvosi koreveten.

Aznap folyton sírt Péter. Nem evett, nem 
ivott, nem beszélt, csak folyton sírt. Azután dél­
után az ujjaival kezdett játszani, mint az elma­
radott. Éjjel sem aludt, csak folyton dobálta 
magát,

Ma reggel az ablakból nézte a fiúkat, amint 
a rétre mentek játszani. Felülről, a negyedik

emeletről úgy látszott, mintha fabábuk állnának 
az utcán s Péter utánuk szeretett volna nyúlni 
az ablakból.

— Menj velük sétálni és játszani — szólalt 
meg most a szomszéd szobából Mr Stowary s Pé­
ter, mielőtt az orvos odaérhetett volna, fellépett 
az ablakpárkányra s kilépett az ablakon a fiúk 
felé. Ugv lépett ki az ablakon, mint egy ajtón. 
Arcán a legkisebb rándulás sem látszott még 
akkor sem, mikor már, mint egy gomolyog zu­
hant le. A doktor az ablakhoz rohant és felkiál­
tott: „A müvem“...

Lenn az utcán összetört tagokkal feküdt Pé­
ter, az első csodaember. De senki sem nevezte a 
nevén.

Kár érte — hangzott innen is, onnan is —, 6 
volt az első mesterséges ember. Szegény Mr. Sto­
wary, egy élet kísérlete veszett kárba. Mindenki 
a mesterséges ember csodájának elvesztét saj­
nálta, senki sem őt, Péterkét, az embert.

... még a sírkövére sem írták fel a nevét 
csak ezt.:

ITT NYUGSZIK AZ ELSŐ MESTER­
SÉGESEN ELŐÁLLÍTOTT EMBER, 

MR STOWARY ALKOTÁSA.
ÉLT 19 ÉVET.

Stowary doktor kísérlete meghiúsult, nem 
tudott tökéletes embert alkotni. Az agg profesz- 
szort ez a katasztrófa idegileg teljesen tönkre­
tette. Belátta, hogy isteni teremtményt ember 
nem képes előállítani. Érzést emberbe oltani nem 
lehet. Ebbe a gondolatba a doktor beleőrült. Bajta 
kívül más pedig nem tudott a receptről.“ Nem 
tudtak több embert „alkotni“...

De hiszen Péter sem volt ember. Hiányzott 
belőle valami. Leikéből az isteni szikra.

Péterkéből Péter Lvi -> -7 „ galmasan tanul az 
érettségire. Péterhez mindenki jó. mert, Péter kü­
lönlegesség. Csak Péter egyformán hideg minden­
kihez. Nincs benne egy csepp érzés sem. A szere­
tet is hiányzik belőle. Csak tengeti éledét kóser 
vesén...

Péter után az utcán megfordulnak az embe 
rek. De ez természetes, hiszen ő az első mestersé­
gesen előállított ember. S ez nagyon fáj neki. Ö 
szeretne olyan lenni, mint a többiek. Szeretné
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A Vatikán is elküldi létiiisM*
VI. György angol király koronázására

Az angol kato ikusok külön templomi ünnepe az anglikán
egyházi szertartás idején

/ Bécsből jelentik: A Reichspost vatikáni ér­
tesülései alapján úgy tudja, hogy még a szer- 
frai nap folyamán összeállítják a vatikáni kül- 
Uöttaéget. amely a londoni koronázási ünnep­
ségeken képviseli majd a Vatikánt. A Szent­
széknek a meghívása nem feltűnő, mert már 
IV. György király koronázása alkalmával is 
résztvett az ünnepségeken. Akkor a mostani 
bíboros kollégium dékánja, Granite Pign atell i 
|di Belmonte, továbbá Pacelli, a jelenlegi bíbo­
ros államtitkár képviselte a Vatikánt.

Rómából jelentik:
A Tribuna utal arra. hogy a király a ko­

ronázás alkalmával kénytelen eleget tenni bi­
zonyos formaságoknak, amelyek a katolicíz- 
ynussal ellentétben áhanak. Ezen már VII. 
Edward idejében vá’matattak és Anglia jelen­

legi uralkodója csupán arra szorítkozik, hogy 
letegye az esküt az anglikán hitvallásra és arra, 
hogy utódai is hűek lesznek ehhez a hithez. De 
a Vatikán képviselőjét még ez sem elégítheti 
ki és ezért a kényes helyzetből úgy találtak ki­
utat. hogy míg a Westminster-székesegyház- 
ban folyik a koronázás, addig a katolikusok a 
pápai delegáció jelenlétében a katolikus kated­
rái isban rendeznek ünnepséget a király tiszte­
letére.

A Gazét la del Popolo vatikáni értesülés 
alapján közli a Szentatya által kinevezett de­
legáció tagjainak névsorát. E szerint a képvi­
selet vezetője Pizzardo, helyettes államtitkár 
lesz, akinek kíséretében lesz Godfreh, a római 
angol Kollégium rektora.

Kissingen tablettákkal
felülmúlhatatlan hatású és csakis tűnt* 
mist és kitartást igények Sem drasztikus 
diéta — sem fizikai megerőltetés.
Bárki karcsú, 1 alakot szerezhet, 
ha rendszeresen 2-3 hónapon keresztül 
Kissingen tablettákkal folytat korát, 
amely az elhízás legbizonyosabb és 
legártatlanabb ellenszere.
A Kissingen fogyótabletták, amelyek a 
kissingeni természetes sóból és egyéb 
ártalmatlan anyagokból készülnek, a leg* 
ajánlatosabbak az ésszerű és hatásos 
fogyókúrára. Nem okoznak rohamos 
fogyást, amely annyira káros a szer­
vezetre, hanem a hájat fokozatosan, 
észrevétlenül távolkják ek 
Kövesse pontosan a használati utasítást.

Az ifjúság kérdése 
a magyar képviselőházban

Bethlen István gróf az egyetemi hallgatók és tanárok 
politizálása ellen. — Eckhardt Tibor a gyakor ati 
iskolákért. — Hómon Bálint közoktatásügye miniszter 
a diplomások munkanélküliségéről és o világnézeti

harcról

Sou án yitó 
tabletták

Budapestről jelentik: A képviselőház pénz­
ügyi bizottsága kedden este tárgyalta a kul­
tusztárca költségvetését. Ennek során Bethlen 
István gróf nagyobb beszédben foglalkozott az 
Bfjuság kérdésével.

— A főiskolai ifjúságnak a politikai élet­
ben való erőteljes részvétele — mondotta töb­
bek között — nem mindig kívánatos. Külső be­
folyásra egyes szervezetekhez és pártokhoz tar­
tozó alakulatok igyekeznek az ifjúságba a ma­
guk felfogását és törekvését bevinni. Az egye­
temi tanári kar egyrésze bizonyos irányban el­
fogultságban szenved. Egyes tanári állások be­
töltésénél bizonyos szempontok irányadók. Az 
ifjúsági egyesületekben olyanok játszanak ve­
zetőszerepet. akiket távol kellene tartani az if­
júságtól. Hibás az ifjúságnak így kifejlődött 
mentalitása is. A magyar szempontból nem kí­
vánatos brutális antiszemitizmus a szélső jobb­
al dali ság köpenyébe burkolt

erős antíkapitalizmussal és a magán­
tulajdon fogalmának teljes tagadásával 

kapcsolódik össze
néha még a Jászi Oszkár tanításánál is szélső­
ségesebb formában. A magyar ifjúság kollek­
tivista világnézete, még ha nemzeti irányú hit­
lerista formában jelentkezik is. nagy veszedel­
met jelent, mert ezt az országot vagy polgári 
alapon fogjuk fenntartani, vagy sehogy sem.

Eckhardt Tibor az állásnélküli közép- és 
főiskolás ifjúság helyzetével foglalkozott. Töb­
bek között azt mondotta, hogy az első és leg­
fontosabb orvoslási mód az lenne, hogy a túl­
ságosan elvont és latinra felépített középiskola 
helyébe gyakorlati irányú középiskolát kell fel­
állítani. Nem látja gyakorlati értékűnek az if­
júság mai nevelési rendszerét. Ma politikai 
karrierre törekvők hangzatos ígéretekkel föl­
kapnak az ifjúság vezérének s a maguk cél­
jaira használják fel az ifjúságot Mindezekben 
nem az ifjúság, hanem a rendszer a hibás Az 
ifjúság kérdésében is azt óhajtja, amit az or­
szágos politikában: izgatás és semmitevés he­
lyett nyugodt és komoly cselekvést.

Ezután Rómán Bálint vallás- és közokta­
tásügyi miniszter ismertette a kultusztárca 
költségvetését és megállapította, hogy egyik

legfontosabb kérdés a munkanélküli diplomá­
sok kérdése. Nem tartja állami feladatnak 
semmilyen diplomás, vagy érettségizett ifjú el­
helyezését. A diploma bizonyos lehetőséget ad 
az elhelyezkedésre, de nem ad jogot Az ál­
lamnak ma

csak azért kell beavatkoznia ebbe a 
kérdésbe, mert nagyra növekedett a 
munkanélküliek száma, ami szociális 
és politikai nyugtalanságot okozhat.

A jövő kérdésének megoldása iskolapolitiká­
val és nevelés-politikával történhet. Fejleszteni 
kell a gyakorlati iskolákat s az elméleti tipusu 
iskolákat mentesíteni kell azoktól az elemek­
től. akik képességeik folytán nem oda valók, de 
a gazdasági életben hasznos tagjai lehetnek a 
társadalomnak. A világnézeti harc. a különféle

Boxberger
KISSINGEN

rendszerek, elméletek és ideológiák küzdelme 
hozta magával, hogy

az ifjúságban, éppúgy, mint. a társada­
lomban, bizonyos ingadozás észlelhető 
a tájékozódásban. Az első. amit az is­
kolában meg kell adni, az egységes 
és egészséges, történelmi alapon nyug­

vó, szilárd magyar világnézet.
Bethlennek válaszolva, a miniszter kije­

lentette. hogy nem az ifjúság akar politikai 
irányítást gyakorolni, hanem azok. akik gazda­
sági és egyéb célokat kihasználva az ifjúságon 
uralkodnak. Elismeri, hogy idegen elemeik 
mindig találhatók nem csak az irányítók, ha­
nem a tüntetők között is. A diák-szociális in­
tézkedések és egyetemi egyesületek szabályo­
zásával napirendre kell térni a kérdés felett.

A Kai. Népszövetség IntézöMtságának ilése
Cluj. Saját tud. A Katolikus Népszövetség 

intézőbizottsága az Egyházmegyei Tanács termé­
ben most tartotta meg intézőbizottsági ülését. 
Betegh Miklós elnök meleg szavakkal üdvözli 
az összegyűlt, tagokat. Az elnöki megnyitó után 
D s i d a Aladár pénztárnok felolvassa a pénztári 
jelentést.

A pénztárnok jelentése után Bálint József 
népszövetségi igazgató emelkedik szólásra és be­
számol a mull hónapban végzett áldásos munka 
ról. A Népszövetség új tagozatokat létesített 
Arad-Gaian, Cheresul-Maren, Dragsinan, Ot 
vestin és Cvasnan.

Bálint József igazgató ezután beszámol 
arról, hogy Vorbuchner püspök jóváhagyta 
a Katolikus Nagygyűlés tervezetét. Az idei Ka­
tolikus Nagygyűlést, mint ismeretes, Brasovban 
tartják meg június hó 27—28--29-én. Az előadó 
részletesen ismerteti a nagygyűlés programját: 
„Krisztus vagy Anti krisztus'? ... Róma vagy 
Moszkva?..." — e jelszó jegyében nyitják meg 
majd a nagygyűlést, amely az előjelekből ítélve 
még az előző nagygyűléseknél is nagyobbméretü 
és népesebb tesz. A nagygyűléssel kapcsolatosan 
megrendezik az első katolikus dalbsünnepet, 
amelyen az ország minden katolikus dalárdája 
résztvesz. A dalosünnep célja: az egyházi és

világi ének fejlesztése és terjesztése. A népszö­
vetségi igazgató ezután beszámol arról, hogy a 
Katolikus Nagygyűlés sikere érdekében már 
megkezdték az előkészítő munkát. Brasovban 
megalakult a rendezőbizottság, amely szintén 
megkezdte a munkát, hogy a nagygyűlésre fel­
vonuló óriási tömegek zavartalan elszállásolását 
biztosítsa.

A beszámoló után az eucharisztikus világ- 
kongresszusra rendezendő társasutazás tervét 
említi meg. Az 1938-ik évi eucharisztikus világ- 
kongresszust. mint ismeretes, Manilla után 
Budapesten rendezik meg, így módjában állna 
a transsylvániai katolikusoknak is, hogy részt- 
vegyenek, súlyos anyagi megterhelés nélkül e 
mindpn évben megrendezett világkongresszuson. 
A társasutazás gondolatát nagy örömmel fogad­
ták az ülés résztvevői.

A katolikus népszövetségi ülésen resztvettek: 
dr Gyárfás Elemér, dr Cziffra Kálmán, Szabó 
György, Sándor Béla. dr Boros Fortunát, dr 
Boga Alajos, Sándor Imre. Héjjá Kálmán, dr 
Sulyok István, dr György Lajos, Széllyes Dénes, 
dr Biró Vvn'cel. Dsida Aladár, P. Sándor Vitális. 
Pizsitny Bonaventura, dr Bánáss László, gróf 
Béldy Kálmán, Csatbary Adél és Zakariás Flora.

A gyűlés az elnök zárószavaival ért véget
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6 MagyarIapok

Beszélgetés 
az auiogramgyűjtők királyával
a legritkább kézjegyekről, királyok, fejedelmek, 
diktátorok aláírásáról és egyéb furcsaságokról

Kemál pasa és Ghánái nyallak legnehezebben a tolihoz.
„Felakasztom magamat, ha nem ad autogramot....

Ot világrészen keresztül — híres emberek aláírásáért
Tivii?oara. Saját tud. A háború után köz­

vetlenül kezdtek feltünedezni, majd végül meg- 
sBOikottabbá. típussá lettek: a világutazók. 
Amikor annakidején megjelent az első. a má­
sodik, a harmadik, még nagy néptömeg bá­
multa meg a belvárosba vezető út mellett fel­
állított sátrat s a világutazót, aki sehogy an sem 
akarta lerakni a derékszíját meg a nehéz tu­
ristacipőt.. S a világutazó levelezőlapokat osz­
tott: ezek teljes felszereléssel ábrázolták s a kí­
váncsiak olvashatták a szövegből, hogy e leve­
lezőlapok eladásából fedezi az utazó tetemes 
költségeit. Tehát mindenki a zsebbe nyúlt. Né­
hány nap múlva a világjáró turista még há­
zalt is a levelezőlapjaival. És jöttek a világ­
járók egymásután; az egyik gyalog, a másik 
kerékpáron, a harmadik motorbiciklin és 
csónakból kombinált járművön tette meg az 
utat és elmaradihatatlanok voltak a levelező­
lapok. amelyekből rendszerint azt. is megtudta 
az ember, hogy hány ezer vagy tízezer kilomé­
tert tett már meg a világjáró. Még ma is látni 
ilyen-féle embereket — szerényebb kiadásban.

Egy szer-máskor kávéházakban, cukrászdákban 
is feltűnnek s némán járják végig az asztalok 
sorát. Minden asztalra egy-egy levelezőlapot 
tesznek s aztán szerényen mégegyszer körül­
járják az asztalokat, vagy kapnak egy pár leit. 
vagy visszakapják a levelezőlapot...

Az auiogramgyűjtők királya
A napokban másfajta világjáróval akad­

tam össze. Egészen másfajtával. Hatalmas, im­
ponáló alak. Nem is volt turistaöltözékben, 
magas keménygallért, elegáns ruhát viselt. Idő­
sebb úr. aki így mutatkozott be:

— fíaitchevilch belgrádi újságíró.
Aktatáskájából kivesz valami hatalmas 

könyvet és mutatja: csupa kivágott újságcikk 
mindenféle nyelven. De majd minden cikkben 
ott van Ftaitchevitch arcképe is.

— Világutazó?
— Igen. S a főcélom: autogramokat gyűj­

teni.
Bőrkötéses, aranyszegélyű könyvet mutat:
— Például ilyen aláírásokat...

Ötvenezer dollárt már ajánlottak a gyűjteményért, 
amely azonban — nem eladó . . .

VI. évf., 63. sz. — Csütörtök, 1937. április 15,

budapesti
NEMZETKÖZI VÁSÁR

április 30-1Ó1 május 10-ig.

A gyári és kézműipari terme­
lés hiánytalan bemutatója.
30 külön csoport. — 5 külföldi állam,

50 mm utazási kedvezmény
——■mKiiiminiiiii n ■mumi m—i■———i

A CFR vonalain csak visszautazna- 
ra április 30-tól május 20-ig azok 
részére, akik április 20-tól május 
10-ig utaztak a vásárra.
A magyar vasutakon úgy az oda, 
mint a visszautazásra. Az odauta­
zásra április 20-tól május 10-ig. a 
visszautazásra április 30-tól május 
hó 20-ig.
Vízummentes határátlépés.

Vásártgazolvány egyenként 120 leiért, vala­
mint díjtalan felvilágosítás kapható az
Európa utazási iroda, Banca Dacia Oradea, 
Bulevardul Regele Ferdinand No. 9. és a
Wagons Lits-Cook iroda összes fiókjainál.

Hitler keze vonását mutatja, majd Horthy 
Miklósét, Masaryk, Benes, Pál jugoszláv ré­
gen sherceg, Hindenburg autogramját...

— Érdekes munka ez így — mondja az­
tán — s az a fő a dologban, hogy minél keve­
sebben legyenek olyanok, akik mint én, éppen 
autogramot gyűjtenek. Ha már többen vannak, 
veszít a dolog az érdekességéből, o gyűjtő a te­
kintélyéből. Én pedig mondhatom, hogy az én 
gyűjteményem páratlan. Igaz, hírneves embe­
rek kezevonásáért országról-országra, világ- 
részről-világrészre mentem. Gyűjteményemén 
az 1934-iki chicagói világkiállításon Mellon 
amerikai milliárdos ötvenezer dollárt ajánlott 
fel. Persze ilyesmi — nem eladó.

— És kire marad, majdani
— A belgrádi Pál her cég-múzeumra.
— És hány aláírást gyűjtött már egybe 

szerte a világon? Mióta gyűjt? Nehéz-e auto­
gramot, kapni?

— Van harmincezer autogramom. Négy 
könyvben. Az egyikben csak államfők és kirá­
lyi családok tagjai írták be a nevöket. Megvan 
György angol király aláírása is, Pilsudsky mar­
sallé, Kemál pasáé. Meg a pápáé, a szerb pátri­
árkáé, a konstantinápolyi pátriárkáé. Kaptam 
aláírást a jeruzsálemi grand-rabbilól, Rabin­
dranath Tagoretól, Lebrun francia elnöktől, 
Alexander szerb királytól. Könyveimbe beírták 
nevüket Franco, Zamora és Mussolini. Aztán 
kit mondjak? Nizam,, Heidarabbad maharad­
zsája: a világ leggazdagabb embere. Fantaszti­
kusan gazdag. A születésnapján rendezett 
tűzijátékért öt millió rúpiát adott. És három­
száz felesége van — tudniillik mohamedánus.

Minden kezdet nehéz
— Egyébként, — tette hozzá — huszonöt 

év óta gyűjtögetek. Eleinte ment csak nehezeb­
ben a dolog. Míg az első aláírások megvoltak. 
Most már könnyűszerrel dolgozom, most már 
úgyszólván kívánják a hírneves személyiségek, 
hogy az 6 nevük is benne legyen a gyűjte­
ményben. Persze az elején is nagyban meg­
könnyítette a munkát, Petár szerb király szí­
vessége. ö adta az első autogramot, S nemcsak 
ff nevét irta be a könyvbe, hanem beírt egy 
ajánlást is. Ez 1911-ben volt. Fiatal utazónknak

azt kívánom, — írta sajátkezűleg —, hogy ered­
ménnyel járja a világot és sokat tanúljon ab­
ból, amit tát,...

Kairótól a Lapföldig
Tanulni persze sokat lehet. Látni országo­

kat. intézményeket, embereket... Tapasztala-

Gandhi a legnehezebb eset

iáiról — mondja tovább —- belgrádi lapokban 
szokott, beszámolni. A „Balkan“ című lapnak 
dolgozik. Cikkeit könyvekbe is összefoglalja. 
Egyik könyvét — mindjárt meg is mutatja — 
franciára is lefordították. ..Kairótól a lap­
földig“ a címe. Mert. végigjárta Afrikát is.

Kedvesen, érdekesen cseveg. Nagyszerűen 
bírja az út fáradalmait. Abesszíniától délre van 
egy vidék. ott. a legerősebb igásállat is kimú­
lik egy héten belül. Az ember pedig súlyos 
á!amikórságba esik. Neki kutyabaja se történt. 
Érdekes dolgok: a „Bochumer Nachrichten" 
című lap ilyen címmel ír róla: ,.Ein König 
weilte unter uns“ — vagyis: „király járt kö­
zöttünk, az auiogramgyűjtők királya" Egy 
marseillesi lap is annak nevezte. Berlinben 
rádióelőadást is tartott; amikor Hitler kancel­
lár audienciájáról jött. a Rundfunk aligazga­
tója felkérte, beszéljen öt percet a rádióban út­
járól, a legnehezebben megszerzett autogram­
ról, amelyet a Führernél történt látogatása 
gyakorolt reá.

Mária anyakirályné és Mussolini
szívesen adnak autogramot

Rendkívül nehéz dolog volt például Pil­
sudsky marsalltól aláírást kapni. Legnehezebb 
azonban Gandhitól:

— Egy hónapig jártam utána. A hindu 
bölcs nem sokat axl az efajta dolgokra. Végülis 
azt mondtam: tizennégymilliós nép, a jugo­
szláv nép üdvözletét hozom. Közben pedig: ha 
nem ad autogramot, magára vessen: egysze­
rűen felakasztom magam... És Gandhi be­
írta a nevét: itt van. Kemál pasa aláírásáért is 
lsetekig szaladgáltam. Végül megkaptam: de 
nem, audiencián. Az egyik török miniszter 
meginvitált egy bankettre s egyszer csak oda­
adta Kemálnak a könyvemet, lleírták aztán a 
nevüket a miniszterek is.

— Jó kedélyre, kedvességre és szívélyes­
ségre vall például Mária anyakirályné vagy 
Mussolini aláírása. Mária királyné szívesen ad 
aláírást, másoknak is, Mussolini pedig, ha akár 
agy gyerek ír a Dúcénak, hogy küldjön auto­
gramot — 
vánságát.

föltétlenül és azonnal teljesíti a ki-

Romániában nem látszik meg 
a gazdasági válság. Belgrád- 
ban több a magyar szó, mini 
Bucuresliben

A világhírű autogramgyüjtő elmondja vé­
gül, hogy négy hónapig járta Romániát ke­
resztül-kasul. Nevezetességeket, múzeumokat 
megnézett, tanulmányozta a viszonyokat és 
most — könyvet ír az országról. A királyi csa­
lád tagjainak autogramja már meg volt a 
gyűjteményében, most többek közt Tatarescu, 
Juca, Angelescu. írták ailé nevüket a könyvé­
ben. Timi§oarán a prefektus, a polgármester 
és Kosztics szerb főesperes, itt egyébként az 
utóbbinak volt a vendége.

270 oldal. Vezényi Elemér Ízléses címlapjával, 
sok képpel. Fűzve ara 125 lel.

A történelem egyik legtragikusabb alakját raj­
zolja m-;; az olasz professzor ebben a könyv­
ben: bármennyire *s lelkesedik hőséért, kény­
telen elismerni, hogy Savonarola vetette ei a 
sulykot s VI. Sándort igazságtalanság nem 

terheli.

Megrendelhető könyvoszlályunknál
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Most hazasiet Belgrűdba. Bucure§ti nagy­
arányú fejlődése meglepi. Bucuresliben, úgy­
mond. több embert, több autót, nagyobb for­
galmat látni, mint például Berlinben. Buda­
pest. viszont szintén roppant forgalmas. Romá­
niában — mondja végül — igazán semmi 
külső jele a válságnak, mint másutt. Az embe­
rek esznek, sőt jól esznek, színházban, mozi­
ban alig lehet helyhez jutni, annyira látoga­
tottak s a városokban éjfél után is élénk az 
élet, az utcán járókelőkkel találkozni. És hogy 
Belgrádról is szóljon: az ő impressziója sze­
rint. sokkal több a magyar szó Belgrad ban. 
mint példáid, Bucurestiben.

És Ha it eh évi Ich Milo rád végül felírta a 
címet: okvetlenül küldjem el nel<i ezt a róla 
szóló cikket, mert szeretné eltenni gyűjtemé­
nyébe az emlékei közé...

Schiíí Béla.

Miscialtelii-Huszli:

<
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HÍREK
Köxponti azerkesztöség, kiadóhiiatel 

és előfizetés teljesítési helye
C-rad ea, Strada JRegele Carol II, 5,
ELŐFIZETÉSI ÁRAI; BalfüUön: Égéit érre 800, félévre 40t 

negyedévre 210, egv hóra 70 lei. 
Magyaromén»«: Egéaz évre 50 P, félévre 25 P. negvedévre 15 F. 

Egvea izain ara 20 fillér, vasárnap él Ünnepen 24 fillér.
Postatakarékpénztári csekkszámlánk száma: 80.037, 

Telefoni 27.

Pelelősszerkesztö: PJBBÉDI GYÖRGY 
Cluji szerkesztő: dr Stalyok látván

Cluj, Pints Unlrli IS.

Kéziratokat nem őrzitnk meg és nem adónk vissza. 
Csakis válaszbélyeges magánlevelekre válaszolunk.

GRÓF MAI LATH GUSZTÁV KAROLY 
PÜSPÖK KÉSZENT ELÉSÉNEK NEGYVENE­
DIK ÉVFORDULÓJA. Cluj. Saját tud. Az
egyházmegyei igazgatótanács szerdán délelőtt 
tartotta meg rendes havi közgyűlését Vor- 
buchner Adolf segédpüspök elnöklete alatt. A 
gyűlésen, a folyó ügyeken kívül, arról is tár­
gyaltak, hogy miként ünnepeljék meg gróf 
Mailáth Gusztáv Károly püspökké szentelésé­
nek 40 éves évfordulóját. A püspökké szente­
lés 1897 május havában történt.

Semmiféle előléptetés vagy áthelyezés nem 
történik a közigazgatásban. Bucure$ti. Salát tud. 
A minisztertanács úgy határozott,hogy szeptem­
ber elsején a közigazgatási személyzetben sem­
miféle előléptetés vagy áthelyezés nem történik. 
Csak a had ügy, légügy, tengerészeti és igazság­
ügyi minisztérium hatáskörébe eső tisztviselők 
képeznek kivételt a rendelkezés a.161.

UJ ELŐADÓ ÉS UJ EGYHÁZMEGYEI 
TANFELÜGYELŐ AZ EGYHÁZMEGYEI TA­
NÁCSBAN. Cluj. Saját tud. Az Egyházmegyei 
Tanács nagyérdemű előadója, dr Balázs András 
prelátus-Lanonok az igazgatótanácstól állásából 
való fölmentését és nyugdíjazását kérte. Az 
igazgatótanács a kérést dr Balázs András érde­
meinek elismerésével és meleg búcsúünneplés- 
sel teljesítette, s az előadói hatáskörrel dr 
Boga Alajos kanonokot, az Egyházmegyei Ta­
nács főtanfeliigyelőjét bizta meg addig is, mig 
a közgyűlés majd véglegesen intézkedik. Az új 
előadó átvette hivatalát és megkezdte munká­
ját nj hatáskörében. Az igazgatótanács keddi 
ülése az egyházmegyei főtanfelügyelői hatás­
kör ellátásával Adorján Károly püspöki titkárt 
bizta meg, aki már szintén megkezdte új hiva­
talában a munkát.

LEMOND MOSOIU TIBERIU SESCIUREANU 
KINEVEZÉSE MIATT? Bucurofjti. Saját tud. A 
Tempo értesülése szerint Sesciureanu Cons taníta­
nak a földművelésügyi minisztériumba történt 
technikai tanácsossá való kinevezése miatt nagy 
az elégedetlenség a liberális pártban. K miatt ál­
lítólag Mosom Tiberiu alminiszter baráti körben 
kijelentette, hogy lemond.

Tizennégy kisebbségi parlamentér lasz jog­
szerinti szenátor. Bucure?ti. Saját tud. Az utóbbi 
időben sokat beszélnek az alkotmány módosítás 
tervéről. Különösen az alkotmánynak a jogsze­
rinti szenátorokról szóló szak asztál, kívánják 
megváltoztatni. Az egyik bucuresti déli lap ér­
tesülése szerint rövidesen 14 kisebbségi parla­
mentár lenne jogszer inti szenátor.

JAPAN HÁBORÚS KÉSZÜLTSÉGBEN. To­
kióból jelentik: A japán kormány elrendelte Ja­
pánnak háborús készültségbe való helyezését. 
Ezért a legközelebbi hetekben nagyszabású pro- 
lia-mozgósitást rendé’ -tek el, úgy katonai, mini 
ipari téren.

Előléptetések a bánáti egyházmegyében. Ti-
miseara. Saját tud. Pacha Ágoston dr megyés­
püspök dr Sorbán Kornél ineui plébános, 
pancotai főesperest a Boldogságos Szűzről el­
nevezett pancotai apátság címzetes apátjává ne­
vezte ki. Ezt az apátságot hajdan a bencésrendi 
szerzetesek alapították. A pancotai apáti címet 
halálig néhai Máyer Kér. János aradul-noui 
plébános viselte. Dr Sorbán Kornél helyébe pan­
cotai főesperessé Kari József santanai plébános, 
aradi főesperest nevezte ki a megyéspüspök, 
aradi főesperessé pedig Eise le Mátyás gutten- 
bruni esperes lett.

Emelkedik az öngyilkosok szama. Bucuresti. 
Saját, tud. Egyik bucuresti lap kimutatást, közöl 
a fővárosban történt öngyilkosságokról. Eszerint 
1936-ba.n 128 öngyilkosság és 563 öngyilkossági 
kísérlet történt Bucurostibcn. 1937-ben az öngy: 
sioAftágok száma eine .kr dó irányt mutat.

MMAßlÄpm
BIT AY ÁRPÁD A SZENT GERGELY 

REND LOVAGJA. Cluj. Saját tud. őszentsége 
XI. Pius pápa dr Bitay Árpádot, a kiváló 
teológiai tanárt és tudóst a Szent Gergely- 
rend lovagkeresztjével tüntette ki. Dr Bitay 
Árpád az egyházmegye egyik legkiválóbb és 
lcgönzetlenebb munkása. Barátai és tisztelői 
körében őszinte örömet keltett a legfelsőbb el­
ismerés.

Az esküdtszék dönt dr Groza Péter volt 
miniszter rágalmazás! perében. Déva. Saját tud. 
A napokban tárgyalta a törvényszék dr Groza 
Péter volt miniszter ügyét, aki rágalmazás miatt 
pert indított Rraica Nicolae nyugalmazott kapi­
tány ellen, egy hírlapi cikk miatt. A törvény­
szék rövid tanácskozás után az esküdtszék elé 
utalta a rágalmazás! pert.

* Karcsú vonalak! Az egészség parancsai 
Könnyön lefogyhat, ha k is si ng e n i soványitó tao- 
lettát használ, mely a világhírű kissingení gyógy­
forrás terméke!

Érdekes fordulat a satumarei sugárul ügyé­
ben. Saj át tud. Ismeretes, hogy Satu-Maré város 
vezetősége súg,ár utat nyitott a főtér és a megye- 
palota összekötésére. A sugárutat azonban csak 
a közepén, a római katolikus püspöki kér tan tud­
ták megnyitni, ahol már több kétemeletes palo­
ta épült. A főtér és a megyepalota felől a háztu­
lajdonosok nem engedik a sugárút megnyitását. 
A város, mivel az érdekeltekkel megegyezni nem 
tudott s hogy kisajátítási pert indíthasson, ható­
ságilag közérdekűnek mondatta ki a sugárút lé­
tesítését, amit azonban Boros Adolf könyvke­
reskedő megfellebbezett. Clujon kedden kezdték 
tárgyalni az ügyet s a könyvkereskedő fellebbe­
zését elutasították. A felsőbb közigazgatási fó­
rum kimondta a sugárul közérdekű voltát. A ha­
tározat a folyamatban levő kisajátítási pereket 
is kedvezően befolyásolja.

Megkezdik működésüket Aradon az ipari 
vizsgáztató bizottságok. Arad. Saját tud. A 
munkakamara vezetőségének összehívására az 
ipari vizsgáztató bizottság kedden délután ülést 
tartott a volt ipartestületi helyiségben. Az ala­
kuló gyűlésen elhatározták, hogy a bizottság — 
amely az iparosok képzettségét vizsgálja felül — 
rövidesen megkezdi működését.

* Női betegségek gyógyításánál a természe­
tes „Ferenc József“ keserű vizet gyakran alkal­
mazzák, mert reggel éhgyomorra egy n )h V.- d 
könnyen bevehető, rendkívül enyhe hashajtó ha­
tása pedig gyorsan és minden kellemetlenség 
nélkül jelentkezik. Az orvosok ajánlják.

Nagy tűzvész pusztított Chilén! községben.
Gheorgheni. Saját tud. Chileni községben a 
templomtól alig száz méternyire, az egyik gazda­
sági épület eddig még ismeretlen körülmények 
között kigyulladt és a tűz pillanatok alatt átter­
jedt a szomszédos épületekre. Tizennégy gazda­
sági épület és egy ház esett a tűz martalékául. 
A környékből kivonult tűzoltóság csak nehezen 
tudta megakadályozni a nagy szélben a tűz 
továbbterjedését. A kár igen nagy és eddigi szá­
mítás szerint meghaladja a kétmillió leit.

skékiefr

IDEÍÍllí HflíHflJTÓ réüéfi

Zürichi zárlat. Párizs 19.57, London 21.52 
háromnegyed, Newyork 438.62 fél, Brüsszel 73.92 
fél, Milánó 23.12 fél, Amszterdam 240.20, Berlin
176.30, Becs — schilling 81, Prága 15.32, Varsó
83.30, Belgrád 10, Bucure§ti 325.

Halálozás, id. M é 1 i k Istvánná úrasszony 84 
éves korában meghalt. Temetése f. hó 13-án volt 
Remetean. Az elhunytban Mélik István és Andor 
földbirtokosok édesanyjukat gyászolják.

özv. Buszek Lőrincné szül. Juhász Rozália, 
nyugalmazott pénzügyőri főbiztos özvegye, 85 
éves korában, rövid szenvedés után, a haldoklók 
szentségével megerősítve, hétfőn meghalt. Az el­
hunytban Buszek Gyula mercurea-ciuci római 
katolikus főgimnáziumi tanár édesanyját gyá­
szolja.

Glasz Rezső 55 éves nyug. postafőtisztviselő 
Timisoarán meghalt. Gyászolják felesége szül. 
Thier Stefánia, a Katolikus Női Misszió lelkes 
vezetőségi tagja, .'bánya Margit és nővére viasz 
Mária Magdolna, az iskolanővérek debreceni zár­
dájának főnöknő je

összedőlt az állás — két munkás súlyosan 
megsebesült. Diciosanmartin. Saját tud. A most 
épülő görögkeleti templom egyik 8 méter magas 
állása munkaköziben összedőlt. Az álláson dol­
gozó két bucuresjti festő Joncscu és Popescu sú­
lyos sérüléseket szenvedtek. A vizsgálat megin­
dult annak felderítésére, hogy a szerencséukn- 
ségért kit terhel a felelősség.

Chile megvásárolja Románia egész napraforgó 
termését. Bucuresti. Saját tud. Chile bucuresti 
ügyvivője ajánlatot tett a román kormánynak, 
hogy Chile meg akarja vásárolni Románia majd­
nem egész meglévő napraforgómag-termését a 
világpiaci árfolyamnál 15 százalékkal magasabb 
áron.

Ismeretlen férfi holtteste a sétatéri fán.
Cluj. Saját. tud. A sétatér egyik fáján a járó­
kelők szerdán reggel egy 30 év körüli férfit ta­
láltak felakasztva. Értesiették a rendőrséget, akik 
átkutatták az ismeretlen halott zsebeit. Személy­
azonosságát megállapítani nem sikerült, mert 
csekélyösszegü idegen pénzen kívül semmi sem 
volt a zsebében. A holttestet lefényképezték és a 
bc.nota.ni intézetbe szállították.

Még nem kése
Jelentkeznie a „MAGYAH LÁPOK*6

olaszországi
—M—B—————iiWBI

társasutazására
Siessen részvételét bejelenteni, mert a jelent­
kezés! határidő rövidesen lejár
Indulás május 4-én, visszaérkezés május 13-án
Részvételi díj: 520© lei
Róma 4 nap, Firenze 1 nap, Velence 1 nap. -- Elszállásolás első­
rendű szállodákban és penziókban. — Rómából külön kirándulás 
Nápoeytoa. — Ennek többletköltsége 1100 lei. — Kérjen 
részletes prospektust.
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Ünnepélyes keretek között történt meg az uj 
«zent Ama templom alapkőletétele. Ara* Sajat 
tud. A hívek a belvárosi tempómból a Ó£ 
szentmise után Silva t, telepre '<multák 
Kulcsár Kálmán hitoktató, minorita szeizetesÍÜJi Antalét mond»«. Ej ‘"S'

si'i ,o.g

énekével az ünnepség fényét, nagyban eme .
* a kövérség ártalmas az egészségre és a 

szívre. Könnyen lefogyhat, ha kisftngmii sovo. 
nyitó tablettát használ, mely a világhírű ks»,n 
géni gyógyforrás terméke!

Halálosvéfiit állatltatás. Targu-Mures. Saj. tud. 
Oéczi Károly, aki Bauer Mihály gazdaságá­
ban volt alkalmazva, az. állatok esti itatásához 
szükséges vízért a Mures folyó turbinái ágához 
ment, Vizes vedreinek megmentése közben Geczi 
Károly egyensúlyt vesztett és fejjel a mély vízbe 
esett. Mire segítségére siettek, a szerencsétlen le­
gény belefulladt a vízbe.

Lefejezte a vonat az öngyilkos egyetemi hall­
gatónőt. Bucuresti. Saját tud. A bucuresti-con- 
staníai vonalon, Fetesti állomásnál a sínpáron 
egv lefejezett női holttestet találtak. A vizsgálat 
megállapította, hogy a halott Ivona lonescu ~4 
éves bucuresti egyetemi hallgatóm), Decebal 
lonescu bucuresti ügyvéd leánya, aki öngyikos- 
ságból vetette a vonat elé magát. Tettét családi 
okok miatt követte el.

Elsőáldozásí emiékképek
kél színben, csinos, ízléses kivilelben kaphatók könvvoszlílyunknal. 

ayobbmérelüek (18X27 cm) ára 2« lei, a kisebbméreliiek (14X23 cm.' ára i'50 lei
A na

Rendes időben történik a költözködés ebben 
az évben. Bucuresti. Saját tud. Az érdekelt lakó­
kat hetek óta foglalkoztatja az a kérdés, hogy eb­
ben az évben az évnegyedben esedékessé váló 
költözködés mikor eszközölhető. Az »királyság­
ban uralkodó szokások szerint a költözködés nem 
május elsején, hanem április 23-án szokott tör­
ténni, országrészünkben viszont május elsején 
van a költözködés! nap. Mivel azonban mindkét 
nap ünnepi napra esik, mozgalom indult azirán,, 
hogy a költözködés határidejét más napokra te­
gyék át. A miniéi zterium most döntött ebben a 
kérdésben és oly értelmű utasítást adott ki, hogy 
a költözködés sem az ókirályságba,n sem ország­
részünkben el nem halasztható.^ Hasonlóképpen 
döntött az igazságügyminisizterium is a lakber- 
leti törvény alapján még érvényes szerződések 
lejárta ügyében is. Ezek a szerződések a minisz­
térium elhatározása szerint tovább nem hosz- 
szabbíthatók meg, tehát április 23-án, illetőleg 
május elsején érvényüket vesztik.

Kizuhant a robogó vonatból egy süketnéma.
Cluj. Saját tud. Különös szerencsétlenség tör­
tént Cluj közelében. A bucuresti gyorsvonatból 
kizuhant egy utas és összezúzta magát, Egy má­
sik utas észrevette a szerencsétlenséget, meg­
húzta a vészféket. A gyorsvonat azonnal meg­
állóit és az eszméletlen, vérében fekvő embert a 
vonattal szállították be a cluji állomásra. Az 
első segélynyújtás után a mentőket értesítették 
a szerencsétlenségről, akik a több sebből vérző 
embert beszállították a sebészeti klinikára. A 
vizsgálat folyamán kiderült, hogy az utas, aki­
nek személyazonosságát nem sikerült megállapí­
tani, Boj állomáson szállt fel a vonatra. Az 
utasok egyöntetű vallomása szerint az ismeret­
len süketnéma és saját vigyázatlansága folytán 
zuhant ki a robogó vonatból.

Szabad kézzel ezer leieseket hamisított.
Satu-Maré. Saját tud. Néhány héttel ezelőtt 
egy sigheti földműves személyében rajzoló ős­
tehetség került a satumarei rendőrség kezére. A 
földműves szabadkézzel megtévesztésig hasonló 
ötszáz leieseket rajzolt s azzal csapta be a falu­
siakat, Most Colto kővárvidéki községben a 
csend őrség letartóztatta Gagea György sigheti 
földművest, aki szabad kézzel rajzolt ezer tele­
sekkel vásárolt a bankjegyet alig ismerő gazdák­
nál. Gagea Costescu loan és Gabiden Borbála 
nevű társaival betört Jene! Sándor házába. A 
csendőrség azonban elfogta őket s így fény de­
rült az ezer telesek eredetére is.

* Régóta ismert tény, hogy a száj és garat 
legjobban ki vannak téve a fertőzésnek és hogy 
valósággal nyitott kapuk mindenféle betegségek 
számára. Tehát nagyon fontos a száj és a garat 
helyes ápolása. Öblögesse rendszeresen a száj- és 
orrüreget reggel és este, lehetőleg az étkezés után 
is ODOL 83-al. Egy fél pohár vízbe tegyen 3—5 
csepp ODOL-t. Influenza járvány esetében, ha a 
garat fertőzése kezdődik, célszerű ezt az adagot 
növelni. Az ODOL 83 az ideális száj ápoló szer, 
amely fertőtlenítő és csiraölő erejével behatol a 
szájüreg legel rejtettebb zugaiba és megakadá­
lyozza az erjedő és rothadó folyamatokat. Aki 
naponként használ ODOL 83-t, megvédi egészsé­
gét.

Szakadékba döntötték a szekeret a megbok­
rosodott lovak. Tg.-Mures. Saj. tud. Pasareni köz 
ség határában Makkal Károly 16 éves_ fiú, 
Makkal Zsigmond volt székely kisgazda képvi­
selő unokája, halálos szerencsétlenségnek esett 
áldozatul. K éllovas szekerével fát szállított a föl­
dekre, hogy ott aktot építsenek a juhok részére. 
A lovak megbokrosodtak és Makkal Károlyt eg' 
szakadékba döntötték, ahol halálát, lelte.

Banülia :

Római
útikalauz

számos képpel, tervrajzzal 
Róma szirtes térképével.

es

t— Ara ; lei és rsortó.

SsH Megrendelhető: könyvosztályunknál

* Serdülő fiuknak és leányoknak adjunk he­
tenként legalább egyszer reggel felkeléskor egy- 
egy kis pohárnyi természetes „Ferenc József* 
keserű vizet, mert gyomor-, bél- és vértisztitó ha­
tásának gyakran igen fontos eredményeket kö­
szönhetünk. Az orvosok ajánlják.

Harmincmilliós kölcsönt kap Satu-Maré vá­
rosa. Saját tud. Satu-Maré lakossága a csatorná­
zást tovább nem nélkülözheti. Ezért az időköz,! 
bizottság harmlncmilliós kölcsönért folyamodott 
a Postatakarékhoz. Kedden Bucuregt-iből távirati 
értesítés jött, amely arról tudósította a polgár­
in es tért, hogy a Postatakarék a kölcsön folyósí­
tása elől nem zárkózott el s rövidesen vezérfel- 
ügyelót küldenek ki a város pénzügyi helyzeté­
nek tanulmányozására.

Egyetemi hallgatónak adta ki magát és la­
kást tosztogatott a megtévedt aradi cukrász- 
segéd. Arad. Saját tud. Az aradi törvényszék ma 
ítélkezett Szilágyi Imre 32 éves oradeai cukrász 
felett, aki nem kevesebb, mint 11 rendbeli bűn­
cselekmény elkövetése miatt került a bíróság elé. 
A megrögzött bűnözőt az oradeai fogházból meg­
vasalva kísérték át Aradra, hogy alig néhány hó­
nap alatt a harmadik Ítéletet mondják ki felet­
te. Szilágyi Imrét ugynis néhány hónap előtt az 
oradeai törvényszék különböző betörések miatt 
egyhónapi fogházbüntetéssel sújtotta s néhány 
hét előtt hasonló bűnügyekből kifolyólag az aradi 
törvényszék is egy esztendei fogházra ítélte. A 
mai tárgyaláson — tekintettel arra, hogy vissza­
eső bűnöző — újabb 2 évi fogházbüntetést mórt 
ki rá a törvényszék. Szilágyinak egyébként az 
volt a módszere, hogy egyetemi hallgatónak adta 
ki magát, ezen a elmen szobát bérelt s azután 
lakásadóit kifosztotta. Az újabb ítélet elhangzása 
után vissz akisérték Óra de ára, hogy a már meg­
kezdett és most két esztendővel meghosszabbított 
büntetését az ottani fogházban töltse ki.

* Kövér hölgyek és urak nem öltözködhetnek 
előnyösen a mai divat szerint A túlzott kövérség 
ártalmas és egészségtelen állapot. A kissingeni 
soványitó tabletták a világhírű kissingeni gyógy­
forrás terméke, fiatalos és karcsú alakot ad.

Egyik fővárosi lap a románositás munkájáról
Bucuresti. Saját tud. A „Curentul“ közli: Lazarea 
Giucului községben több, mint 20 magyarosított 
román család áttért a görög katolikus vallásra és 
a román nemzetiségre. Az áttérés ünnepélyes ke­
retek között történt meg, amelyen részt vettek 
Boeriu esperes, Gábor gheorgheni főszolga­
bíró, A r i es a n ditraui görög katolikus lelkész, 
valamint a vidék közigazgatási és katonai ható­
ságainak képviselői. A Curentul ehhez a hírhez 
még hozzáteszi: A húsz eltévelyedett család visz- 
szatérése nagymértékben Ariesanu Eugen ditraui 
görög katolikus lelkész tevékenységének köszön­
hető, de a helyi közigazgatási szervek és íás ve­
zető hivatalban levő férfiak feltétlen együtt- 
munkálkodásukat nyújtották a siker elérésére. 
Erőteljes és bátor tevékenységgel folytatnunk 
kell a románositás munkáját — fejezi be a Cm 
rentul.

Még mindig nem került elő a rejtélyes körül, 
ményelt között eltűnt Ernst Lajos. Budapestről
jelentik: A budapesti bűnügyi ^ rádió utján a 
rendőrség közhírré tette, hogy Ernst Lajos, a 
hires budapesti műgyűjtő és muzeumtulajdonos 
március 22-én éjjel eltűnt, A rendőri közlés azt 
kérte, hogy aki tud valamit Ernstról, Közölje 
a rendőrséggel. A hatvanéves Ernst Lajosnak ed­
dig még nem akadtak nyomára. Ernst Lajos 
március 22-én éjjel a „FészclV'-klub ruhatárosá­
nak négyszáz pengőt adott át azzal, hogy más­
nap vigye be a múzeumba s ha 6 ott van, adja 
át neki, az ő távol létében pedig adja át a pénztá­
rosnak. A ruhatáros teljesítette is a megbízást és 
a pénzt a muzeum pénztárosának adta át. Már­
cius 25-én Budapestre érkezett Ernst Andor, az 
eltűnt igazgató fia, párizsi műkereskedő. Átkui 
tatta édesapjának a lakását s megtalálta az apja 
útlevelét, külföldre tehát nem utazott, A muzeum 
aligazgatója ezután újsághirdetést adott fel, 
amelyben felhívta Ernstet, hogy sürgősen térjen 
vissza, mert minden ügyét rendezni fogják. Mii 
után a mai napig sem került elő, az eltűnést hii 
vatalosan bejelentették a budapesti főkapitány- 
sás"-1'

Bozsák50^™ Oradea D. Cante- 
mir 57.

ír

Telefon:
110.

Ajánlok legolcsóbbtól Legdíszesebb kiviteliig 
kerítést o na tokát, kertek, baromfiudvarok, sző­
lők stb. bekerítésére. Vaskapuk, ajtók, sod­
ronyfonat betéttel. Sodronyszövetek malrná- 
ezati célokra. Kívánatra ingyen
és bérmentve árjegyzék és mintakollekció.

Kiütéses tífusz-megbetgedések Mures-megyé- 
ben. Targu-Mures. Saját tud. A vármegyei tiszti- 
főorvosi hivatal megállapítása szerint, Oláh Ma­
riska 22 éves Murgesti községben lakos, kiütéses 
tífuszban megbetegedett. A veszedelmes betegsé­
get — a hatóságok megállapítása szerint — ván­
dorcigányok hurcolták a megye területére. Oláh 
Mariskát beszállították a járványkórházba s a fő­
orvosi hivatal megtette intézkedéseit a járvány 
terjedésének megakadályozására.

A (uaéákwaUd mmeíei
Olaszországi utunkon résztvevők szives fi­

gyelmébe. Április 27-iki indulással hirdetett 
Htunkkal kapcsolatban programváltozás állott 
he. amennyiben a pontos indulás nem április 27, 
hanem május 4-én délelőtt fél 11 órakor lesz 
Oradeáról és visszatérés május 13-án Oradeára.: 
Ezzel szemben a római tartózkodási idő nőm 
hanem 4 teljes nap lesz, Firenzében 1 napot, Ve­
lencében egy nappalt töltünk. Ezt a programvál­
tozást a pápai audiencia miatt vezettük keresz­
tül. Fenti változásról eddigi jelentkezőket külön 
loórtesitettük. — Krisztik J. Postautalványon 
küldött összeget köszönettel megkaptuk, melyben 
a nápolyi külön kirándulás dija is benfogíaltá­
tik. — Déry Lajosáé. Ugyancsak igazoljuk a be­
küldött összeg vételét. Nápolyi külön kirándu­
lásra is megfelelően előjegyezve. —- Feri József. 
3200 lei vételét köszönettel igazoljuk. Fenti pro­
gramváltozással kapcsolatban külön levelet küld­
tünk. — H. I. Jelentkezési határidőt április ho 
25-ig toltuk ki. Tehát addig még nem késő. Ezen 
időponton túli jelentkezés miatt már kötelezett­
séget magunkra vállalni nem tudunk, kérjük en­
nélfogva,’ hogy az útlevél beszerzése ügyében a 
szükséges lépéseket már is megtenni szívesked­
jék. — Horváth E. Rendezőségünk az utasokat az 
állomásnál varja és az utasításokat megadja. 
Vissza jövet Budapesten 1 napot tölt a társaság. 
Többeknek. Minél kevesebb csomag hozandó. Ru­
hát is csak annyit, amennyi feltétlen szükséges. 
Fekete vagy legalább is sötét, ruha szükséges a 
pápai kihallgatáshoz. Hölgyek alacsonysarku ci­
pőt hozzanak, mert könnyebben bírják a járást. 
Velencében — tekintve, hogy a programváltozás 
következtében Rómában 3 helyett. 4 napig le­
szünk, csak egy nappalt töltünk. Itt minden,' 
maga gondoskodik az élelmezésről
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A iernnti római katolikus földművesiskola 
Évzáró vizsgája. Diciosánmartin. Saját tud. A 
jernuti római katolikus földműves iskola téli 
tanfolyamot befejező vizsgáját a napokban tar­
totta meg, a környék földműves gazdáinak nagy 
érdeklődése mellett. A vizsgálatokon a tanfo­
lyam hallgatói nagyfokú előhaladásról tettek 
tanúbizonyságot, mely eredmény a legjobban 
bizonyítja ennek a gazdasági intézménynek 
szükségességét és fontosságát.

A sigheti Helping legényegylet közgyűlése.
Saját tud. A sigheti Helping Legényegylet a na­
pokban tartotta tisztújító közgyűlését a Katolikus 
Kör nagytermében. Pilcz Ede prépost-kanon)k 
nyitotta meg a közgyűlést, buzdítva, lelkesítve 
az, egyesület tagjait, az egyesületi munkára. A 
megnyitó beszéd után megtették az elnöki, pénz­
tárnoki, ellenőri jelentéseket és beszámoltak a 
szakosztályok működéséről. Ez után megválasz­
tó! ták az uj tisztikart, melynek tagjai a követke­
zők lettek: elnök igazgató: Kiad Ferenc segéd- 
lelkész, alelnök: Ferenczy Tibor, I. dékán- Wi- 
zauer Gyula, 11. dékán: Gör Sándor, pénztárnok: 
l-erenczy Tibor, titkár, jegyző, zenekari szakosz­
tályi vezetők: Ambrus Tibor és Gráczy Béla, el­
lenőrök: Gór Sándor, Radeczky M., Toszt István, 
könyvtárosok: Gráczy Béla, Blaseh Tivadar, Krol- 
csik Károly, háznagy: Sncp Gyula, gazda: Botos 
Andor és Krolcsik K., turista szakosztály vezető: 
Blaseh Tivadar és Gráczy Gyula.

Katolikus munkások zászlószentelési ünnep­
sége Timigoarán. Saját tud. A Katolikus Munkás-
egyesület zászlószentelési ünnepséget tartott a 
belvárosi plébániatemplomban. Schweiger 
Béla dr munkásszövetségi elnök kíséretében je­
lent meg a zászlóanya: Arnold Gáspár helyi 
szervezeti elnök felesége, mig a zászlót Gieszer 
Ágoston titkár és Czeglédi Antal vasmunkás, 
zászlóvivő hozták. A munkászászló egyik oldalán 
két összefonódó kéz felett kalapács és kereszt 
látható, a másik oldalon pedig Szent Józsefnek, 
a munkások és a munka véd ősz elitjének képe. A 
zászló szén te lésen képviseltették magukat: a timi- 
Soarai Dalkör, Magyar Dalárda, Filharmónia,
F rat el iái Magyar Dalkör, Iparöszbang, blaskovics 
telepi Harmónia, a Felebaráti Szeretet asztal tár­
saság, majd megjelentek a második, harmadik 
és ötödik kerületi katolikus ifjúsági egyletek 
tágjai, a mebalai Mädchenkranz és a radnai za­
rándok egylet vezetői. A Katolikus Női Misszió 
Borsiczky Ottóné vezetése alatt, mig a Ma 
gyár Nőegylet dr Kun Ferencnével élén vettek 
részt az ünnepélyen. A város részéről 0 1 a r 1 u 
Péter alpolgármester és Licharetiu József 
titkár jelentek meg. Ott volt még: Martzy Mi­
hály tanár, a Katolikus Népszövetség egyházme 
gyei tagoza,tanaik s a belvárosi hitközségnek ol- 
nőké, Várneky Géza főmérnök, mehalai hit­
községi elnök számos vezetőségi taggal, P- 
Christ István szalvatoriuánus rendfőnők és so­
kan mások. Wegling János apátkanonok fé­
nyéé papi segédlettel ünnepi nagymisét mondott 
majd buzdító beszédet intézett a katolikus mun­
kásokhoz. A szent-beszéd után a-z apátkanonox 
heszentelte a zászlót. Az ünnepélyt dnszgyulés kö­
vette, amelyet Schweiger Bela dr magyarul 
és Arnold Gáspár németül nyitott meg. G í e- 
s e r titkár jelentésében a katolikus munkásmoz­
galom hót évi tevékenységéről számolt be­
schicht Ad ám teológiai tanár, az egyesület 
egyházi tanácsadója beszélt azután es beszédeben 
a Ouad-ragesimo Anno több alapelvére utalt s a 
,.munkáspápa“ éles meglátásai alapján leszögez­
te korunk szociális igazságtalanságait.. Ceaftm 
Ferenc, Bücher Anni és Vermuth Irma allcalm 
verseket adtak elő, majd közös ebed következett, 
melyen Schweiger dr elnök első 9oh.afk<^zon‘ 
tőjében a Szentatyát és Carol királyt éltette. A 
szépen elkerült zászlószentelés ezzel vége. r.

Ui nörön katolikus templom épül Diciosan- 
martinban. Saját tud. A görög katolikus hívek 
elhatározták, hogy a temetőben levő kis mp o 
műk helyébe a bíróság előtti telken uj templo 
mot építenek. A munkálatok előreláthatólag 
rövidesen megkezdődnek.

Meghívó. A Romániai Népkisebbségi Újság­
írók Országos Szervezetének helyi csoportja 
csütörtökön, április 15-én este 9; órakor az Újság­
író Klubban rendkívüli közgyűlést tart. Tekin 
tettel a tárgyak fontosságára, tisztelettel fe 
kérem a szervezet összes tagjait, hogy a közgyű­
lésen feltétlenül megjelenni szíveskedjenek. 
Perédi György elnök.

Kerlreiidezásí, pits s
Székely JLOíOS műkertész
Oradea, Bul. Regele Ferdinand No. 26. 
(Pénzügyigazgatosággai szemben.!
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A cluji Kolping legényegylet kiránduláséi.
1937 április 18-án gyalogos kirándulás a kővet­
kező útiránnyal: Leányvár, Vadászok fája, EKE 
forrás, Árpád csúcs, Bükk erdő, Cluj. 1937 április 
25-én gyalogos kirándulás. Útirány: Bükk erdő, 
Mikes tető, Kis Magúra. Mindkét kirándulás nap­
ján reggel fél 7 órakor szentmise hallgatón a plé­
bánia templomban. Fél 8 órakor gyülekezés V- 
egyletben (Str. Baron L. Pop 3.) Pontosan 8 óra­
kor indulás. Vendégeket szevesen látunk. 1937. 
május 1., 2., 3. háromnapos gyalogtúra. Útirány: 
I. nap Bükk-erdő, Selicea, Leta romana, Lets, 
maghiara, Géczd vár, Jára vize, Testes. II. nap 
tábori mise a Prislop tetőn. Innen kirándulás az 
első csoportnak a Gergely havasra, a második 
csoportnak az Andrássy kastélyhoz. III. nap 
Andrássy-ut, Kis Fenes, Magyar Fenes útirány- 
nyál haza Clujra. Akik Leta maghiara — úgy 
autóval szeretnének jönni, ez igényüket jelent­
sék be az egylet vezetőségénél. Vendégeket szíve­
sen látunk. Éjszakai kényelmes szállásról gon­
doskodunk.

Gyermekkart templomi énekversenyidt 
Ciuc megyében. Mercurea-Ciuc. Saját tud.
A megye három katolikus esperes! kerülete 
összes hi tvallásos iskoláinak tanulóiból a 
templomi istetnisztelet áhítatának és fé­
nyének emelésére egyházi gyermekkarok 
alakultak Domokos Pál Péter zenetanár 
indítványára. A dalkultura zsenge mivelői 
lelkesedését azzal igyekeznek fokozni az is­
kolák hivatott vezetői, hogy évenként nyil­
vános versenyt rendeznek és igy népszerű­
sítik az iskolai egyházi énekkarokon ke- 
resztül a megértő katolikus közönség kö- 
rében a magyar dal szent ügyét. Már a 
múlt évben Giurgiu esperest kerület terü­
letén, majd Al-Ciucon voltak hasonló ver­
senyek, melyeknek erkölcsi sikerén fel­
buzdulva az idén is megrendezik a gyer­
meki lélek fogékonyságával maradandó 
értéket nyújtó dalosversenyeket. Az első 
ilyen versenyt már meg Is rendezték Ciuc- 
sangheorghe községben, I n c z e Domokos 
v. orsz képviselő, főcsperes vezetése alatt 
álló szép templomban. Négy legény- és 
nyolc gyermekkar szerepelt. Kétszázötven 
ifjú és iskolás gyermek ajakén zendült. fel 
a katolikus magyar dal szivet-lelket gyö­
nyörködtető kari szólama- Plaegi de jós, 
plaegi de sue, Cozmeni, Sanmartin, Sa.nt- 
jmbru, Sancarieni, Migentea és Bancu köz­
ségek ifjai és gyermekei keltek nemes ver­
senyre abban, hogy a templomi és általá­
ban az egyházi énekek körül tapasztalható 
elmaradottság közönyét, fiatalos lelkűk su- 
gárzó melegével .felolvasszáik. A najgy kö- 
zönség előtt, lezajlott verseny birálóbizott- 
ságának tagjaiként egy egyházi főhatóság 
Domokos Pál Péter tanárt, Sarkad] 
Elek zenetanárt és Szász József carta: 
kántortanitót küldötte ki. A gyermekkarok 
közül a legjobb volt és igy első dijat nyert 
a casinoul-marei énekkar Miklós Márton 
kántor vezetése alatt. Második lett a ^ sant- 
imbrui gyermekkar Finta Árpád kántor- 
tanító vezényletével. A négy legény-kar tel­
jesítménye kitűnő élvezetet nyújtott és a 
bíráló bizottság minősítés, helyezési sor­
rendre való tekintet nélkül dicséretben ré­
szesítette őket. Itt említjük meg, hogy a 
felciuci esperes! kerület iiyentárgyu es 
célú dalO'Sversenye Siculeni községben má­
jus 20-án délelőtt 10 órakor lesz a temp-

HAVi TISZTI 
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sporthíre^
KOVÁCS ts RAFFINSZKY 

A VÁLOGATOTT CSAPAT ÖSSZEKÖTŐI.
Bucuregtiből jelentik: Csütörtökön a román 

válogatott csapat edzömérkőzéet játszik a Sportul 
Studentesc ellen. A mérkőzés után összeállítják a 
végleges csapatot. A következő játékosokat ren­
delték Bucuregtibe:

Oradeáról: David, Bodola, Kovács, Juhász. 
Timigoaráról: Dobay, Bindea, Bürger. Aradról: 
Szaniszló II. Ezeknek a játékosoknak szerdán 
este Bucuregtiben kell lenniök.

A Capitala szerint a következő lesz a váloga­
tott csapat: Dávid — Bürger, Albu — Vintila, 
Juhász, Rafinszki (Szaniszló) — Bindea, Kovács, 
Lengyel, Bodola, Dobay. A csatársorban még Pe- 
tea Valcov is helyet kaphat, ebben az esetben 
Lengyel maradna k,i és Kovács vagy Bodola len­
ne a középcsatár.

Legújabb jelentések szerint RaduJescu és 
Stroeacu, a válogatóbizottság bucuregt.i tagjai, 
miután a vidéki válogatókkal telefonon beszéltek, 
a csütörtöki edzőmérkőzésre a következő csapa­
tot jelölték ki: David — Bürger, Albu — Vintila, 
Juhász, Szaniszló — Bindea, Kovács, Bodola, Ra­
finszki, Dobay. Amennyiben Kovács nem válna 
be, akkor Bodola lesz a jobbösszekötő és Lengyel 
a középcsatár. Kapustartalék: Burdán. Újítás* 
Rafinszk.i a balösszekötő posztján!

KIMÉLYtlLT AZ OLASZ—FRANCI A 
SPORTHÁBORU. Rómából jelentik: A jelek 
szerint az olasz—francia sportháboru teljessé 
vált. Az olasz válogatottnak a párizsi mérkőzés 
lemondása után, most a „Tour de France"-n 
való részvételt fogják az olaszok lemondani. 
Tavaly a megtorlások miatt nem vettek részt 
az olaszok ezen a versenyen, de az idén ez az 
ok tárgytalanná vált és a versenyek rendezői 
ezért biztsán számítottak az olaszok részivé- 
telére.

Á ruházkodás minden titkát feltárja, 
minden anyagát bemutatja 
a Budapesti Nemzetközi Vásár

Budapestről jelentik: Április 20-tól kezdve 
ár érvénybe lépnek az április oO-án kezdődő 
udapesti Nemzetközi Vásár utazási kedvezme- 
yei. Amig a világ minden táján izgatottan vál­
ik az ide készülők az utazás idejét, a Városij­
át,ben serényen épül a vásárváros. A vásár ren- 
ézősége jól tudja, hogy a szabó iparosok és a 
Mgyközönség elsősorban azért jön Budapestre, 
ogy itt a legújabb divat titkaiba nyerhessen 
'abad betekintést s hogy ezt a jogos kívánságot 
djes mértékben kielégíthesse, már csak a hol- 
vei iránt való udvariasságból is a vásár hóm- 
ikterében adott helyet a textiliparnak. Érdekes 
, figyelemreméltó megállapodást kötött ezidén a 
ásár vezetősége a textilipar különböző tényezői­
éi. A megállapodás szerint ezen és a következő 
vi vásárokon mindig más és más gyárak, mu- 
elyek, cégek és szalonok vonulnak fel, de mm- 
ig olyan csoportosításban, hogy a közönség ré 
tint. a. csarnokban kiállításra kerülő anya 
okbő!, részint a forgószinpados óriási színház

épület káprázatos divatrevüin — mindig mara­
dék nélkül ismerhesse meg a legújabb divatot. 
Soha még olyan ragyogó keretet nem kapott a 
textilipar, mint az idén s egészen bizonyos, hogy 
a látogatók egyik ámulatból a másikba fognak 
esni a rengeteg divatcsoda láttán.

A hölgyeket várják elsősorban a vásár koz­
metikai-ipar és népművészeti-, lakberendezési-, 
háztartási-, bútor- és élelmiszercsoportjai is. 
Mind óriási felkészültséggel vonul ki a vásárra, 
mindnek van egy sereg olyan szenzációs újdon­
sága, amelynek megtekintése nemcsak vonzó lát­
ványosság, de megismerése minden hölgynek 
egyéni érdeke is.

Az utazási és egyéb kedvezményeket bizto­
sító vásár igazolványokat minden utazási- és me­
netjegyiroda és a vásár összes tb. képviselete 
árusítja már. Bárki szerezhet magának ilyen vá­
sárigazolványt, amely a lehető legrészletesebben 
sorolja fel az összes kedvezményeket és pont -- 
tájékoztatást nyújt minden tudnivalóról.
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KÖZGAZDASÁG
Október 31-ig fizethetők bonnal és kötvényekkel 
az 1934. április 1-ig fennállott adóhátralékok

Bucurestiböl jelentik: Most küldték szét a 
; pénzügy igazgatós ágokhoz az adóhátralékok ren­
dez ésér 51, illetőleg az állam régi adósságainak fi- 
y léséről szóló rendeletét. Az állam az 1934—35. 
költségvetési év előliről származó adósságait 3 
százalékos konszolidációs kötvényekkel fizeti. Az 
1934—35. költségvetési évtől kezdődőleg fennálló 

íMiami adósságok likvidálása teljes egészében 
készpénzben fog megtörténni az 1937—1938. költ­
ségvetési évben. Ezen követelések kompenzálha­
tok az állam követeléseivel, ha az adós és a hi­
tt lező azonos.

Az adóhátralékok rendezése a következőkép­
pen történhetik meg az 1937—1938. költségvetési 
évben:

Ha az 4’lám mai szemben fennálló adósság 
1932. január 1. előliről származik, úgy ez a hát­
ralék, amelyhez hozzászámitandók a kifizetés 
napjáig esedékes adónövelések és törvényes ka­
matok," 20 százalék készpénzzel és 30 százalék 
a dó bonnal, illetőleg Consolidarea-ktitvénnyel . le­
ért éken fizethető. A fennmaradó részt törlik.

Az 1932—1933. és 1933—1934. költségvetési év­
ről fennmaradt állami adókövetelések 20 száza­
lékban készpénzzel, 80 százalékban adóbonnal, il­
letőleg Consolidarea-kötvénnyel fizethetők. A 
hátralékhoz hozzászámítandó természetesen a 
törvényes kamat és az adónövelés a kifizetés
napjáig. , .

Az 1934—1935. és 1935—1936. költségvetési 
évekről lennmaradt adóhátralékok készpénzzel, 
vagy pedig az áVamma! szemben fennálló köve- 
te'ások komp.-ntVasaval fizetendők. Ugyanígy 
fizethető az 1936—1937. évi adóhátralék is.

A megyékkel, va:csókkal, autonom pénztá-

Megrendszabáíyozzáh 
petróleum-termelésünk 

menetét
Bucurestiböl jelentik: Berceanu kereske­

delmi államtitkár a minisztérium energiai 
osztályában vizsgálatot tartott és a magasabb 
tisztviselők előadásából értesült, hogy ha a 
petróleum-kitermelő társaságok a jelenlegi 
arányban folytatják a termelést, úgy a jelen­
legi petróleumforrások 10—12 év alatt kime­
rülnek. A megbeszélések során tűnt ki. hogy 
két intézkedés vált sürgőssé a helyzet feljaví­
tása érdekében: 1. Intézkedéseket tettek újabb 
források felkutatása iránt. 2. Rendelkezés tör­
ténik a jelenlegi termelési források kímélésére.

Napi4vagoa nyersolajat fognak 
szolgáltatni az út magyar olaj- 

források
Budapestről jelentik: Bükkszék község 

határában, Heves megyében olyan hatalmas 
olajmezöt találtak, amely a szlovcnszkói Egbell 
határában talált nyersolajforrásokkal teljesen 
egyenrangú. Minden remény megvan arra, a 
lapok szerint, hogy a bükkszék! nyersolaj­
források rövidesen legalább napi négy vagon 
nyersolajat adnak.

Uj tervek szerint, a pénzügyi hatóságok 
utján hajtják be a konverziós esedékességeket.
Bucurestiböl jelentik: A gyakorlatban tapasz­
talható volt, hogy a konverzió hatálya alá eső 
adósokkal szemben a végrehajtás nehezen volt 
eszközölhető és ez a körülmény megakadályozta 
■R hitelezőket abban, hogy a nekik járó összegek­
hez hozzájussanak. Sassu igazságügy minisz­
ter elhatározta, hogy ennek az állapotnak tör­
vényrendelet utján véget fog vetni. A törvény- 
rendelet szerint az esedékes konverziós részlete­
ket a pénzügyi szervek utján fogják behajtani 
és a konverziós adósok ellen indított peres el­
járásokra nézve a sürgősséget mondják ki, 
amennyiben az adós két részlettel hátralékban 
van. Az igazságügyminiszter tervét egy jogügyi 
bizottság tanulmányozza, amely a törvényrende­
letet megszövegezi.

ralikat, önálló költségvetéssel rendelkező ál'ami 
intézményé! 1. el szemben f-n na lé adósság >< kon­
szolidációs kötvényekkel í.zethetők né vár, Ve b n. 
Ugyancsak i,yen kötvények! el fizethetik :z s. a 
kezintézmények 1934 április 1- előtti adósságti-

" Kihágás! eljárás folyamán megállapított adó- 
és illetékhátralékok épugy fizetendők, mint a 
rendes adók. A megállapított pénzbüntetés, ha 
1932. január 1. előliről származik, az összeg 10 
százalékának megfelelő adóbonnal, illetőleg 4 
százaléknak megfelelő készpénzzel fizethető. Ha 
a pénzbüntetés az 19.32—1933. és 1933—1934. költ­
ségvetési évről származik, úgy az cO százaiéit 
adóimnál, vagy kompenzációs kötvénnyel vagy 
preíg 8 százalék készpénzzel ren iezhető A többi 
évekről származó pénzbüntetések épugy fizeten­
dők. rrv'nt, a adóhátralékok.

A törvény az átmeneti Intézkedésekben az 
adói őriek érvényét 1937 október 31 ig tartja fenn 
és kimondja, hogy ezeket az adóhonokat. 1938. áp­
rilis 1-tól öt év alatt fogja a pénzügyminiszter 
amortizálni.

A törvény kedvezményeiben nem részesülhet­
nek azok az állammal, megyével, községgel, stb. 
szemben fennálló adósságok, amVveket a kon­
verziós törvény vagy külön megegyezés már egy­
szer lecsökkentett, kivéve azt az esetet, ha ezek­
ről a kedvezményekről lemondanak.

Az állam adósai, akik 1937. október 31-ig 
adósságaikat nem fizetik ki az államnak a lenti 
feltételek mellett, úgy november 1-től kezdődőleg 
a behajtási eljárást a teljes összegig fogják le­
folytatni.

Remis-török vegyes bizottság 
gazdasági tárgyalásai

Bucuresti. Saját tud. A török—román 
vegyes bizottság, amely tegnap délután tartotta 
első ülését uj román—török gazdasági egyez­
mény megkötése céljából, minden nap ülésezni 
fog. Főleg az a kérdés vár megoldásra, hogy 
Romániának Törökországban 130 millió leie van 
clearing-alapon befagyva s nem tudnak mit 
kezdeni ezzel az összeggel, mert nem találnak 
olyan behozatalra alkalmas anyagot Török­
országban, amire a román piacnak szüksége le­
hetne. Románia azt a megoldást ajánlja, hogy 
Törökország a Romániából szállított petróleum­
termékeket erős és szabad devizában fizesse.

Egyelőre változik
a cukor ára

Bucuresti. Saját tud. Tegnap délután az ipar 
és kereskedelmi minisztériumban ülést tartott a 
kormány gazdasági bizottsága. A cukorrépater- 
melők beadványát tárgyalták, akik kimutatták, 
hogy a jelenlegi vagononként! 5700 leies ár mel­
lett nem tudnak többet termelni. Minthogy a 
cukorrépa árának emelése a cukor árának emel­
kedését vonná maga után, viszont azonban a ter­
melők kérése is indokolt, a kormány gazdasági 
bizottsága a benyújtottakon kívül újabb adato­
kat szerez be s csak azok birtokában fog dönteni.

A Palesztinába történő állatkivitel ügyében 
úgy döntött a kormány gazdasági bizottsága, 
hogy a kivivők kötelezve legyenek a kivitt álla­
tok bőrének visszaszállítására, a belföldi gyárak 
szükségleteinek fedezésére.

Nem emelik a malmosok a lisztárakat. Arad.
Saját tud. Az aradi malom tulajdonosok röviddel 
ezelőtt azzal a kéréssel fordultak a város ár- 
megállapitó bizottságához, hogy a lisztet az 
eddiginél magasabb áron hozhassák forgalomba. 
A maximáló bizottság ülésén azonban, mielőtt 
még az ügy érdemleges tárgyalására került 
volna a sor, váratlan fordulat állott. Dán Oszkár 
igazgató, a malomtulajdonosok képviselője 
ugyanis közölte, hogy miután a kormány — 
mint ismeretes — betiltotta a búzaexportot s 
így a belföldi piacon a liszt árában rövidesen 
esés várható, nem kívánják emelni az árakat. A 
liszt árát ezek után a városvezetőség egyelőre 
változatlanul hagyta.

* A vakbélqyiillatlás veszélye elleni védeke­
zés egyik hatásos módszere abban áll, hogy az 
ember a beleit hetenként legalább egyszer a ter­
mészetes „Ferenc József* keserűvizzel — reggel 
éhgyomorra egy pohárral — alaposan kitisztítja. 
Az orvosok ajánlják.

AmlMtífctí
Apróhirdetések dija ezavanktnl 9 1st, vastagai* 
betűvel • let Legkisebb apróhirdetés éra Bt let, 
(A* étlAatkeresöknak $1 százalék kertvezmónvL 

Cím a kiadóban 1» lei,

Mludtnmés

Mindenes fözönö
éves bizonyítvánnyal 
állást vállal. Oradea, 
Str. Cosbuc 4. ajtó 11.

Románul tudó leány
orvosi rendelőbe ajánl­
kozik gyakorlattal, vi­
dékre is elmegy. Ora­
dea, Str. Ingusta No. 1.

Ügyes kifutó fiút,
aki takarítana is, kere­
sünk. Jelentkezni e lap 
kiadóhivatalában.

Komoly,
vallásos gazda sszonyt 
keresek. Parochia ro­
ma no catolicü. Voevo- 
deasa, jud, Räcläufi, 
Bucovina

HMmfM
Jó állapotban

lévő varrógépet keresek 
bérbe egy hónapra. Cí­
meket ármegjelöléssel 
a kiadóba kérek.

Uraim és Hölgyeim!
Tartós és szép cipőt 
csak az Apolló cipő­
ikor ónba lehet csinál­
tatni. Oradea,. Bulev. 
Regele Ferdinand 12.
Ny. róni. kát. lelkész

koszt és esetleg lakás­
ért bármely női zárdá­
ban lelkészt teendőket 
végez.

úkfadés
mmm...... , - ------ -—
Szövő tanfolyam lesz

ismét a Rata l in-telepen 
kezdők számára. Május 
3-án kezdődik, naponta 
délután 3-tól 7 óráig, 
elmélet és gyakorlat 
Tandíj havi 200 lei.

Mís-vétd
—-———w 

Egy sötét hálószoba
bútor eladó. Megtekint­
hető délután 2—5-ig. 
Oradea, Str. Moldova 45

Egy jókarban levő
gyermekkocsi eladó. 
Oradea, Str. Bratianu 
31. szám.

Vegyes gyümölcsfák,
vadoncok, julányon ár­
ban eladók. Oradea,- 
Str. Lcaganului 12.

Használt
ebédlő, háló s moquetle 
garnitúra eladó. Ora­
dea, Str. Nie. Zsiga 27.

Egy félhold szőlő,
a vasúti állomástól 10 
percnyire eladó. Érte­
kezni Oradea, Strada 
Mihail Sorbul 23.

Modern sportkocsi
gyermek részére, jó­
karban levő, olcsón el­
adó. Oradea, Str. Axen- 
ta Sever 12.

Egy szobára való
uj büki a parkett es 2 
db hármas ablak, ke­
veset használt eladó. 
Oradea, Str. Leaganu- 
lul No. 8.

Nyugdíjas, magános
nők részére kiadó szo­
bák vannak a Hatalm­
ié lepi templom mellett.

Modern 2 szobás,
fürdőszobás lakás, Str. 
Delavrancea 13. házban 
kiadó. Oradea.

Egyszoba,
konyhás lak as azon- 
nalra kiadó. Oradea, 
Str. Alexandri 13. ez.

Elsőáldozási emlékképek, két színben, csinos, 
ízléses kivitelben kaphatók könyvosztályunknál. 
A nagyobbméretüek (18x27 cm.) ára 2.50 lei, a ki- 
sehbméretüek (14x23 cm.) ára 1.50 lei.

Élvezetesebb olvasmány el sem kép­
zelhető, mint

Erdősé Károly:

mmm és miietek
ciinii útleírása.

Egyiptom csodás világa a maga 
minden varázsával megjelenik e 
könyvben, amelynek szép illusztrá­
ciói csak emelik a könyv értékét 
és vonzó erejét.
Ara gyönyörű vászonkötésben 200 
Lei és portó.

Megrendelhető:
a Magyar Lapok könyvosztályánáL

Készült a Szent László-nyomda Rr. körloigógépén
Oiadea. Str. Regele Carol IL No. S.
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